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EPERJESI LAPOK
(FELVIDÉKI SZEMLE)

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Előfizetési árak: Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., 
negyedévre 2 kor. öO fill. Egyes szám ára 20 fiU.

Hirdetési díj: Háromhasábos petitsor egyszrii hirdetése 20 HU Többszörös hirde 
tesért jutányosabb. Nyílttéri minden sor 30 hll.

Az Eperjesi Szécbenyi-kör 
s az Eperjesi Kereskedők és Keresk.-iQak Egyletének 

li iv «.tat os közlönye.

Szerkesztőség: Eperjesen, Fő-utcza 55. sz.
Kiadóhivatal : Kósch Árpád könyvnyomtató-intézete

Eperjesen, Fő-utcza 59. sz.

Sárosvármegyei múzeum Eperjesen.
Sok szó esett már róla itt is, ott is, meny­

nyire kívánatos lenne, ha Eperjesen is létesülne 
múzeum. Hiszen felesleges bővebben fejtegetni, 
mily képző hatása van egy múzeumnak a közön­
ségre, mennyire emeli a tiszteletet a hagyo­
mányok iránt, mennyire fejleszti a kegyeletnek 
szent érzését Már pedig a jövő mindig a múl­
takon épül fel, ebből merít hitet, reményt, bizo­
dalmát. Vármegyénknek viharos a múltja, tör­
ténelmi eseményekben gazdag, nemzeti küzdel­
meinkre érdekes fényt vet. S ennek a múltnak 
igen sok emléke van meg a városi levéltárak­
ban, a régi kastélyok termeiben, a templomok 
sekrestyéiben Divald Kornél, ki vármegyénk 
műemlékeit a legjobban ismeri, rendkívül gaz­
dag anyagot fedezett fel kutatásai közben.Olyan 
gazdag ez az anyag, hogy el se fér a harmad­
része se a bártfai városházán Tehát szinte kínál­
kozik az alkalom, hogy Eperjesen is létesítsünk 
múzeumot annál is inkább, mert a nm vallás- 
és közoktatásügyi minisztérium volt lánglelkű 
vezetője,vármegyénk büszkesége: dr. Berzeviczy 
Albert azt írja a vármegye közönségéhez inté­
zett leiratában, hogy ,.minden törekvés, mely 
a vármegye történelmi és művészeti emlékeinek 
megmentését czélozza, mindenkor számíthat 
legteljesebb érdeklődésemre és ez okból rokon- 
szenvvel fogadom az eperjesi múzeum létesí­
tésének eszméjét is“. A Múzeumok főfelügyelő­
sége jóindulatú érdeklődéssel kiséri a szép 
eszmét Tehát gazdag anyag áll rendelkezé­
sünkre, befolyásos emberek jóakaratával dicse­
kedhetünk — és? És mi mégse ragadjuk meg

az alkalmat, nem lelkesedünk úgy, a mint ilyen 
igen fontos és szép eszméért kellene. Mi az 
oka ennek? Én azt hiszem, elsősorban a pénz. 
Városunk szegény, forrásai nincsenek, a közel 
jövőben költséges beruházások várnak reá, a 
pótadó nagy stb. Már pedig egy ilyen múzeum 
kétségtelenül pénzébe kerülne a városnak. Az 
állam örömest segélyezi a múzeumot, esetleg 
a berendezési költségeket is magára vállalja, 
hanem a telket és épületet az illető várostól 
várja. Van-e Eperjesnek erre a czélra alkalmas 
telke, háza? Kétségtelenül legszebb és már mű­
történelmi értékénél fogva is legalkalmasabb 
lenne a kaszárnya, a régi Klobusiczky-palota. 
Ez azonban egyrészről túlságosan nagy lenne, 
másrészről a táros nagy bérjövedelemről mon­
dana le A város másik épülete, a Pulszky- 
palota mellett, keskeny, átalakítása rendkívül 
sokba kerülne. Legczélszerűbb lenne, nézetem 
szerint, a Kollégium 11. emelete, a hol jelenleg 
a koll főgimnázium helyiségei vannak. Az épü­
letnek szép történelmi múltja van; a II. eme­
leten 12— 14 szép tágas terem; az I. emeleten 
előbb-utóbb megnyílik a nagyközönség számára 
is a nyilvános nagykönyvtár ; tehát két hatal­
mas kultúrintézményt fogadna be az az épület, 
mely fennállása óta mindig a nemzeti kultúra 
szolgálatában állott. Mindez természetesen csak 
abban az esetben vihető keresztül, ha a fő­
gimnázium új épületbe költözik át; ami azon­
ban előreláthatólag csak nehány év kérdése.

A jelzett 11. emelet évi haszonbére hozzá­
vetőleges számítás szerint 2400 —2800 korona 
lenne; ennek egy részét fizetné a város, más 
részét a vármegye, egy részben bizonyára hozzá­

járulna az állam is. Maga a város az ő hozzá­
járulási részét részben a múzeum látogatásakor 
befolyt belépődíjakból (hetenként egy napon 
belépődíj szokott lenni ilyen múzeumoknál),rész­
ben a szinház-alapra befolyt összeg felét fordít­
hatná reá; sőt felhasználhatná azt az összeget 
is, a mit a Széchenyi kor évenként beszolgál­
tat a vendégjegyekért. És elvégre a város is 
áldozhat a saját pénztárából, hiszen rendkívül 
emelné Eperjes város fontosságát és nevezetessé­
gét egy ilyen múzeum Ilyenformán tehát Sáros­
vármegyének két múzeuma lenne: egy Bártfán 
és egy Eperjesen; amaz elsősorban kultúrhistóriai 
múzeum lenne,emez ethnografiai s természetrajzi.

Milyen dicsőség lenne ez Sárosvármegyére! 
Nemesi családaink, hitközségeink, városaink 
bizonyára a legnagyobb készséggel adnák át 
műkincseiket a múzeumnak, hiszen ez nemzeti 
kötelességük; de meg sehol sincs oly biztosan 
megőrizve a műtárgy, mint ilyen múzeumban.

A bártfai múzeum már készen áll, tárgyait 
most rendezi Mihalek József, kir. tanácsos. 
Az eperjesi múzeum még nincs a megvaló­
sulás stádiumában, de azért ne csüggedjünk! 
Ragadjuk meg a nemes eszmét, küzdjünk lel­
kesen megvalósításán! S addig is, a míg az 
eperjesi múzeum létesül, bocsássuk a bártfai 
múzeum rendelkezésére műtárgyainkat, mű­
kincseinket, biztosítván magunknak a tulajdon­
jogunkat s kikötve azt, hogy a mennyiben 
létesül az eperjesi múzeum, tárgyainkat vissza- 
veszszük. Ebbe a bártfai múzeum vezetősége 
készséggel beleegyezik s okmányilag is biztosít 
minket, hogy tárgyaink felett szabadon fogunk 
rendelkezni.

AZ «EPERJESI LAPOK» TÁRCZAJA.

Barangolások a Magas-Tátrában
Csorbai-tó- Vadorzó-hágó—Halastó—Lengyel Öttó—Zawrat—

Zakopane. (Folytatás )
Irta <ir. í-'lóriá.n Károly.

Végre is lejutottunk a Tengerszemhez, mely felett 
a Tengerszem-csúcs ¿írködik. A nap itt már leáldozott, 
híís szellő leng a tó sötét tükre felett. Bizonyos 
melankolikus érzéssel néztük a sziklás keretbe foglalt 
gyémántot, mely még nem is olyan régen szent István 
koronáján ragyogott. Elvesztettük. No de több is veszett 
Mohácsnál1 A Tengerszem rendkívül mély. Dziewulski 
tanár a legmélyebb helyét 77 méterben állapította meg. 
A Tengerszem partján a Halastó irányában hatalmas 
kereszt áll. Megkapó kép ez ! Lent a Halastó, háttérben 
a Miedziane. A vaskereszten, melyet Ziegler Gergely 
tarnowi püspök — valószínűleg látogatása emlékére 
— emelt, ez a felirat van: 1. N. R. 1. és G. Z 1823. 
Egykor azonban még a következő felirat is volt rajta : 
• Hic non plus ultra, non supra, nisi in cruce D. N. 1. 
Christi.» A monda azt tartja, hogy a keresztet annak a 
turistának az emlékére állították fel, a kit ezen a helyen 
borzasztó vihar ért utói, mely a halálát is okozta.

A Tengerszem partjától már kultivált ösvény vezet 
jó karban tartott szerpentinekben a Halastóhoz. A tavon 
tutaj szokott közlekedni. Be miután ismételt kiáltá­
sainknak semmi hatását nem láttuk és a tutaj nem 
igyekezett felénk, hogy bennünket a másik partra át­
szállítson, azért hát tovább gyalogoltunk a tó partján.

A Halastó a Magas-Tátrában levő tengerszemek 
között nagyság tekintetében a második helyet foglalja

Jelen s

el. Csupán a Nagy Lengyel-tó» előzi meg. Fekvését 
és környezetét nézve azonban az első helyet kell 
kijelölnünk számára. A tó körüli sétánkban meg- 
megállunk, hogy felpillantsunk az országczímerül emelt 
roppant sziklagátra, melyre csodás rózsapírt vet az 
alkonyfény. A sziklagátnak az a kis rése, mely mellett 
a «Chlopek» áll őrt: a Vadorzó-hágó mind zordabbá 
és zordabbá lesz, mennél jobban távolodunk tőle.

A Halastó északi partján, egy kimagasló sánczon 
állott a «Galicziai Tátra-Egyesület» Sstasicz vagy 
Sronyiszko Sztasicza nevű hatalmas menedékháza. 
Ebben mintegy harmincz jól berendezett szoba volt 
a turisták rendelkezésére. De nyár derekán, mikor 
a lengyel turisták tömegesen rándultak ki ide, még 
ez is szűknek bizonyult. Néhány év előtt — 1898-ban
— boszúból felgyújtották a menedékházat és a fa­
alkotmány porrá égett. Azóta még nincs kiköszörülve 
a csorba. Ma a régi menedékház helyét egy ronda 
kis viskó foglalja el. Szép kilátást nyújt ugyan a tóra, 
de herba-teán kívül nagyon gyenge kosztot és nagyon
— de nagyon kevés kényelmet. A Galicziai Tátra- 
Egyesület el is határozta, hogy modern szállót építtet 
a tó partjára. De úgy látszik, anyagi erők hiányában 
a szálló még ma is csak terv, holott már az elmúlt 
évben valósággá kellett volna válnia. Addig is azon­
ban a régi névvel, de rosszabb kiállításban, a tavat 
elzáró töltéstől néhány lépésnyire létesítettek ideiglenes 
menedékházat, melyben tűrhető ellátást lehet nyerni.

Ha nyár derekán felkeressük a Halastavat, akkor 
a lengyel kirándulók egész raját találjuk ott. Kocsi 
kocsi után jön Zakopanéból, hogy estefelé oda ismét 
visszatérjen. A lengyelek a kormány támogatásával 
ugyanis bámulatos műutat létesítettek a Halastóhoz.

Ezzel az úttal azután a Magas-Tátrának ezt a katlanát, 
melyet a főgerincz amúgy is elzár hazánktól, egészen 
közel hozták magukhoz. Hiszen tőlünk szekeren eljutni 
ide még ma istenkisértés. Eltekintve attól, hogy a 
Tátrafüred Barlangliget Zsdjár Javorina Halastavi 
útrészlet 40 kilométer hosszú, holott Zakopane a Halas­
tótól csak 28 kilométernyire van, meg kell gondolnunk, 
hogy Javorinától egészen a Bialka-határfolyóig három 
kilométernyi hosszúságban nincsen rendes kocsiút. 
Egy teljesen elhanyagolt, régi erdei úton kell keresztül 
vergődnie a járműnek, óriási sziklatömbök között. Ezen 
az úton egyébként valamikor afféle erdei fahidak is 
voltak, a melyek azonban ma már annyira elkorhadtak, 
hogy meg kell őket kerülni. De ha szerencsésen el is 
jutottunk a Bialkához tengely- és keréktörés nélkül, 
még nem vagyunk túl a dolgon. A Bialkának itt két 
ága van Az egyiken át kell hajtatni, mert hát híd 

daczára a Magyarországi Kárpát-Egyesület fel­
terjesztéseinek —- nincsen. A rohanó hegyi folyón, 
melynek medrét hatalmas kövek képezik, átgázolni 
nem könnyű dolog. Ha pedig az esőzések folytán a 
víz megáradt és meggyorsult, akkor egyenesen lehe­
tetlen 1 De még czifrábban vagyunk a másik ággal. 
Itt már van híd. De nincs köszönet benne. Rozoga és 
lyukas. A lónak rálépni kész veszedelem. Fogjuk hát 
ki a lovakat és míg egyikünk tartja őket, addig a 
többiek segítenek áttolni a szekeret a hídon. De a lovak 
még szólóban sem mehetnek át a kiváló műtárgyon, 
azokat le kell vezetni a víz partjára. Mire a túlsó oldal­
ról a kocsis szép szóval hívogatja őket. Szelíd párák 
hajtanak az okos beszédre és általmennek. Ott elfogják 
őket. Be is fogják újból! No most már akadály nélkül
mehetünk, mert a lengyelek halastavi útján vagyunk I

zámunklioz egy ív melléklet va.n csatolva-
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A múzeum mindnyájunk közös ügye; pár­
toljuk tehát mindnyájan, lelkesedjen ki-ki érte, 
működjünk vállvetve az eperjesi múzeum léte­
sítésén ' A miénk lesz a múzeum, mi épülünk, 
okulunk belőle, létesítése városunk és vár­
megyénk, tehát mindnyájunk dicsősége lesz!

Dr. Wallentínyi Samu.

Játékbank Bártfafürdöben.
Bártfafürdöben annak idején nagy zajjal megalakult 

a • Bárt fafürdői Park-klub>. Ennek czélja az 1904. május 
2-ikán 30,015 III sz. alatt belügyminiszterileg tudomásul 
vett alapszabályok szerint a következő:

3. §. A klub czélja :
a fürdőközönség müveit rétegeinek egybeforrasz- 

tását czélzó társas érintkezést megfelelő szórakozás 
nyújtásával is ápolni és különösen nemzeti, hazafias, 
közművelődési, emberbaráti és művészeti czélokat eszme­
csere tárgyává tenni, anyagi és erkölcsi támogatásban 
részesíteni és társadalmi úton hathatósan előmozdítani. 
E czélból zeneestéket, kisebbszerű kiállításokat, művészi 
előadásokat, tánczmulatságokat, kerti-ünnepeket, kocsi- 
és automobil-kirándulásokat, tombolát, tenniszjátékot, 
versenyeket rendez, vagy azok rendezését előmozdítja 
és tagjainak egyéb szórakozásáról is gondoskodik.

A körvonalozott czél helyett azonban a hazárdjáték 
ütött tanyát a klub termeiben. Észrevette ezt a köz­
igazgatási hatóság is. De eljárásának eredménye a követ­
kező belügyminiszteri rendelet volt:
Szám 21,974/1905 Magyar királyi belügyminiszter.

III. c. ai. --------------------------------------------—
A válaszirat alapján szolgáló jelentés száma: 1294.

Tárgy:
A bártfafürdői Park-klubban játszott szerencsejátékok.

Az iratok visszaküldése mellett további eljárás végett 
értesítem, hogy az ellen nem tehető ugyan kifogás, 
hogy a bártfafürdői Park-klubban is a tagok egymás 
között nemcsak szórakoztató, de úgynevezett szerencse­
játékokat is játszanak; de azon eljárás, hogy az egylet 
vezetősége, illetőleg igazgatósága az egyleti helyiséghez 
tartozó játékteremben maga tart fenn szerencsejáték - 
vállalatot, az egyleti alapszabályokban körvonalozott 
működéssel nem egyeztethető össze, illetőleg a 3. §-ban 
említett szórakozásnyújtások megengedett határán túl­
menő ténykedés, és az egylet, mint ilyen, ily tevékeny­
séget nem fejthet ki. Budapest, 1905. május 24.

Tisza s. k.
Sárosvármegye alispánjának gperjes

Másolat hiteléül: P. H. (Sáros vm.) Hegymeghy Imre s. k., 
várm. kiadó.

4101. szám. Sárosvármegye alispánjától.

Főszolgabíró úrnak Bártfa
Fenti miniszteri rendelet másolatát tudomásul vétel 

és az ellenőrizet gyakorlása végett közlöm. Eperjes, 
1905. május 31. Tahy József s. k.,

alispán.

Így nem csoda, hogy a míg minálunk igazán senki 
sem érdeklődött a halastavi határvillongás kérdése 
iránt, addig a lengyeleknél, kik a tavat a magukénak 
tudták, az nagy hullámokat vert fel a nép széles 
rétegeiben. Egy ismerősöm mesélte, hogy Oroszország­
ban járván, Orosz-Lengyelország legészakibb részében 
tudakolták tőle a határkérdés akkori állását. Ez pedig 
két éve történt. Tehát olyan időben, mikor nálunk 
a turistákon kívül az egész kérdésről senkinek sem 
volt halvány ideája sem.

A Halastó elvesztése ehhez képest nálunk meg­
teremtett ugyan néhány érdekes czikket, de országos 
szomorúságot épenséggel nem okozott. A lengyeleknél 
ellenben az ítélet kedvező volta nagy és általános örö­
met keltett. Bizonyítéka ez a humoros képes levelezőlap, 
melyet a Halastónál árulgatnak és a mely a Halastó 
partjáról hosszú orral távozó sujtásos - dolmányos 
magyart ábrázol.

Ehhez képest a határkérdés ügyében szerény külön­
véleményem az, hogy jól van úgy, a hogy van.

1. Azért, mert igaz ugyan, hogy nem lehet be­
igazolni, hogy a vitás terület lengyel terület, de

Ezt a határozatot másolatban közölték a Park-klub 
igazgatóságával is. — Tehát ezzel a hazárdjáték ható­
sági engedélyt nyert. Ez már önmagában is furcsa 
dolog. Azonban a Park-klub ezeken a kereteken is 
túltette magát, mert daczára a rendeletben foglalt 

I tilalomnak, a Park-klub adja a bankot, illetőleg adatja 
I strohmanokkal. Ha egyéb <bankadó» jelentkezik, attól 

oly magas «asztalpénzt» követel két órai játékért 
I _ 400 koronát — hogy arra vállalkozó nem akadhat. 

Tehát vagy csakugyan a Park-klub adatja a bankot 
és akkor túltette magát a miniszteri rendelet korlátain; 
vagy pedig privát-bankárok vannak — de akkor hol az 
«asztalpénz», mely pusztán a lovacskajátékból havonta 
12,000 koronára tehető?!

A klubjátékok <clou»-ja — éppen — a roulettehez 
teljesen hasonló gépen járó lovacskajáték — Írja a 
Pesti HiRLAPnak egy fürdővendég — melyhez a bankot 

I a klub vezetősége adja. Kis darab Monte-Carlót látunk 
szemünk előtt. 40—50 férfi és nő ül az asztal körül 
és k dülledt szemekkel lesi, hogy rouge vagy noir jön-e 
be, vagy pedig melyik számú lovacska hozza be a 

I várva-várt nyereséget. Egy ló természetesen a vezető­
ségé, mely aztán reggel felé busásan megrakodva sepri 
be a bankot. Természetesen ebben a játékban az asz- 
szonyok járnak elől, kiknek csábítására nem egy lovag 
veszít esténkint nehány száz koronát A látszat ked­
véért természetesen a klub bejáróján arany betűkkel 
«csak tagoknak» czímű felirat látható, de egy koronáért, 
mint vendég, bárki beléphet s néha azután nehány 
jónevű szélhámossal és sipistával kell a klub-tagnak 
kezet szorítania.

Egyébként — mint értesülünk — napjainkban egy 
kis füzet van sajtó alatt, a mely részletesen fogja tár­
gyalni a bank alapításának körülményeit és egész «üzem­
tervét». A füzetke dúsan föl van szerelve statisztikai 
adatokkal, a melyek szomorúan igazolják, hogy rövid 
idő alatt is milyen gyilkos munkát végzett a bárt fai 
bank a magyar középosztálynak ott nyaraló család­
jaiban. A füzetet álnév alatt közéletünk egyik ismert 
alakja bocsátja közre.

Az audiatur et altéra pars elvénél
Park-klub czáfolatát is:

Egy budapesti lapnak «A magyar
ról irt czikke elejétől végig ellenkezik 
az abban foglaltakat a «Bártfafürdői Park-klub» vasár­
nap tartott választmányi ülése, mint rágalmakat a leg­
határozottabban visszautasítja. A klub sem nem ad, 
sem nem adat bankot és a hazárdjátékokat nem hogy 
elősegíti, de lehetőleg korlátozza; a tagfölvétel szigorú 
klubszabályokhoz van kötve, épp ügy, mint a kártya­
játékok is, melyek ugyanazok, mint a minden úri­
kaszinóban dívó és megengedett játékok; a lovacska 
játékot is csak klubtagok játszhatják egymás között 
és egymás tétje ellen, számra legfeljebb öt szimpla 
chance-ra, legfeljebb 20 koronáig terjedő maximális 
tétekkel A játékpénzből befolyó jövedelmek hang­
versenyekre, gazdag könyvtárunk gyarapítására, fürdő­
szépítésre, ingyenes képsorsolásokra és műtárgyak vá 
sárlására fordíttatnak. Az igazgatóság és a választmány 
tagjai valamennyien közgyűlésen választott független

fogva közöljük
a

Monte-Carlo »- 
a valósággal s

viszont azt sem lehet bebizonyítani, hogy az ma­
gyar terület.

2. Azért, mert a természetes határvonal rikító módon 
valóban az, a mit a választott-bíróság jelölt ki.

3. Azért, mert nálunk már senkisem törődik a 
kedvezőtlen ítélettel, a lengyelek pedig az ellenkezőbe 
sohasem tudtak volna belenyugodni így béke van, 
amúgy meg örök harcz lett volna.

A vidék szépségét így is, úgy is élvezhetjük.
A kora reggeli óra már talpon talált bennünket. 

Igyekeznünk kell, ha a Zawraton keresztül Zakopanéba 
akarunk jutni. Azt azonban el nem mulaszthatjuk, hogy 
még egy búcsúpillantást ne vessünk a tóra, mely még 
reggeli álmát aluszsza. Előttünk kígyózik a hegyoldal­
ban az út, mely a Miedzianén át visz a lengyel Öt­
tóhoz. Mi azonban ezúttal a Sxvistowkán akarunk át­
menni. Megindulunk tehát a kocsiúton észak felé, mire 
lassan-lassan eltűnik a tó a tófal mögött.

Az országútról mihamar befordulunk a gyalog­
ösvényre, hogy így a Rostoka és Bialka völgyét el­
választó hegynyúlványt a Swistowkát által szeljük. 
A mint lassan fölfelé haladtunk a tekervényes úton,

Igmándi

férfiak, kik sohasem vállalkoznak játékbank alapítására. 
A czikkben említett Győző Lajos, vígszinházi művész, 
klubtag, szívességből elvállalta a hangversenyek rendezé­
sét és a titkári teendők ellátását, de a játékasztalnál semmi 
teendője nincs. Könyveink, közgyűlési s egyéb jegyző­
könyveink s ügykezelésünk bármikor megtekinthetők.

♦
A Pesti Hírlap leleplezéseinek hatása alatt végre is 

megmozdult a hatóság Egyelőre azonban csak a pénz­
ügyi hatóság. Ugyanis aug. 2-ikán megjelentek a Park­
klub helyiségében Bökni Emil pénzügyi titkár és Herczeg 
Károly pénzügyőri felügyelő, és a pénzügyminiszter ren­
deletének felmutatása mellett jövedéki kihágás okából 
lefoglalták a lovacskajáték lovait és pörgettyűjét, vala­
mint a könyveket. Ez ügyből kifolyólag óriási leleple­
zések várhatók.

EPERJESI SZÉCHENYI-KÖR.
A magyar-irodalmi szakválasztmány aug. 3-ikán 

tartott ülésében foglalkozott az október közepén tar­
tandó yókai-iinnepély előkészítésével. Dr. Wallentínyi 
Samu titkár jelenti, hogy a Jókai méltatására kitűzött 
pályázatra július 31-ikéig nem adtak be pályamunkát. 
Ennélfogva az irod szakválasztmány dr. Tóth Sándort 
bízza meg az essay megírásával, a kinek széleskörű 
irodalomtörténeti ismereteiről, mély gondolkodásáról 
és szép tolláról sokszor győződött meg a Kör. Csengey 
Gusztáv költeményének elszavalására Raffay Ferencz- 
nét kéri fel az irodalmi szakválasztmány, a kinek mű­
vészi szavalata csak emelni fogja a költemény hatását 
s az ünnepély sikerét. Az ünnepély részletes előkészí­
tését a választmány a titkárra bízza. Foglalkozott még 
a választmány a jövő évi felolvasások kérdésével is s 
elvileg megállapodott abban, hogy egy históriai cziklus- 
ban fogják a felolvasások feltüntetni az 1790—1867-ig 
terjedő korszak képét, a mely nemzetünk történetében 
oly érdekes és fontos korszak.

A Kör igazgató-választmánya aug. 7-ikén, hétfőn 
d. u. 3 órakor ülést tart.

TANUGY.
Mai számunkkal megkezdjük a vármegyénk 

területén fennálló iskolák Értesítőinek ismer­
tetését; felkérjük ennélfogva az egyes intéze­
tek igazgatóit, hogy nekünk azokat beküldeni 
szíveskedjenek.

1. Az eperjesi kir. kath. főgimnázium 1904—1905. 
isk. évi Értesítője. Közzéteszi dr. Tóth Sándor igazgató. 
107 1. Az Értesítőt C. Sallustius Crispus «Catilina össze­
esküvése»
tanár sikerült
testületnek az igazgatón kívül 19 tagja van. Ezenkívül 
szerepel még egy hitszónok és másvallásúak három 
hitoktatója. A tanárok jelentékeny irodalmi és társa­
dalmi tevékenységet fejtettek ki. A tanulók száma

czímű műve vezeti be, melyet Vujsz János 
fordításában közöl az értesítő. A tanári

eszünkbe jutott dr.Otto kalauzkönyvének intelme,hogy 
tekintsünk vissza, mert most utoljára látjuk a Halas­
tavat és a Tengerszemet. Megtettük. Csakugyan szép 
az elénk táruló kép. A két tó felett pedig ott látjuk a 
Tengerszem-csúcsot, szorosan mellette a Tátra-csúcsot. 
Balfelől a hét gránátgerincz mögött pedig a Ferencz 
József-csúcs felső csücskét. A mint magasabbra és 
magasabbra emelkedünk, mind messzebb száll tekin­
tetünk a szepesi Magúra erdős dombjai felett. Az 
egyforma alakú és el-elmosódó dombok és hegyek 
között végül nagy örömünkre ismerőst is fedezünk 
fel. Ez az a sajátságos alakú, hármas halmú Korona­
hegy, melynek lábát a Vörös-klastrom mellett a 
Dunajecz hullámai mossák. A mi még azon túl van, 
az már csak lilaszín párázat, melyből határozott alak­
nem válik ki sehol.

Sajátszerű lelki élvezetet okoz a magas hegyekről 
nyilvánuló kilátás. Ennek az érzelemnek, ennek a 
behatásnak tolmácsolására sem művész, sem költő 
nem képes. Mert az inkább a hangulat, mint az alak és 
színnek a dolga. Azért helyesen mondja Prof. dr. 
Friedrich Ratzel,* hogy még inkább költő az, ki azt

* Mittheilungen des D. u. Oe. A. 1903. évf. 13—77, szám.

keserűvíz, reggelenként félpohárral használva, 
meglepően gyors és nagyszerű sikerrel pótolja otthon bármely évszakban a 
Karlsbadi és Marienbadi ivókúrát gyomor és bélbajokban, úgyszintén elkö- 
véredés, szívelhájasodás és azzal járó fulladásnál, sárgaság, máj- és lépdaga-

Schmidthauer-féle
’SBT . . . . . . . . . . . . . _ _ _  ~ _ .. . . . . . . . . . . . . .

natnál, czukorbetegség, esúz- és köszvénynél stb. Az „Igmándit“ hatásosságában egyéb keserű vagy hashajtó ásványvizek meg sem közelítik és saját érdeké­
ben cselekszik, ki helyette mást nem fogad el. — Utasítás mellékelve. — Kapható Eperjesen Bohrandt J. W., Holénia B.,Bak"y B., Lefkovits K

Sváby B,, Bein 8., Duhlström K, urak üzletében. — Nagy üveg 50 f., kis üveg 30 f. ’’
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detlenül halad kitűzött czélja felé, mutatványszámot 
ingyen és bérmentve küld a Világ történelme kiadó­
hivatala, Budapest, VI, Aradi-utcza 8.

— Japán tiszt Iglón. A 67. gyalogezredbeli tiszti 
étkezdének Iglón érdekes vendége volt. Egy Mukdennél 
orosz fogságba került japán tiszt, a kit Varsóba hur- 
czoltak, onnan szerencsésen megmenekült és bujdosása 
útjában Iglóra került. Onnan Budapestre utazott.

_  Viperák a Szepességben. Lőcséről Írják. 
A Szepességben — különösen a Tátravidéken — a 
viperák a nagy forróságban módfelett elszaporodtak 
(gy Késmárk város határában eddig már 73, Lőcse 
város környékén 48, Lubló város erdőségeiben 48, a 
lőcsei járásban 39, összesen 208 viperát sikerült ártal­
matlanná tenni. A hatóságok minden egyes viperafejért 
50 fillér írtásdíjat fizetnek.

— Betöréses lopás. Grünwald J. helybeli arany­
műves üzletébe augusztus 1-jén fényes nappal — a 
déli órákban — ismeretlen tettesek betörtek és a ki­
rakatból mintegy 400 kor értékű tárgyat elloptak.

— Sikkasztás. Özv. Reiner Gézáné eperjesi ven­
déglős egyik pinczérlánya: Jánosé Lujza, felmondás nél­
kül hirtelen eltávozott Eperjesről, magával vivén munka­
adójának 62 koronáját.

— A késmárki textilipari tanfolyam iránt érdeklő­
dőknek szives tudomásukra hozzuk, hogy a tanfolyam 
tíz hónapig fog tartani Megnyittatik szept 4-ikén és 
a vizsgálatok 1906. hó június végén tartatnak meg A 
tanfolyam hallgatói felvétetnek a felső - kereskedelmi 
iskolával kapcsolatos tápintézetbe (konviktusba), mely­
ben ebédet és vacsorát kapnak, a miért 180 koronát 
fizetnek az egész tanévre. Miután a konviktus nincsen 
bennlakással egybekötve, a növendékek magánházak­
ban kénytelenek lakást keresni, a miért havonkint 
mintegy 16—24 koronát fognak fizetni.

— Labdaütő-verseny a Tátrában. A 1 átrában 
a múlt héten folyt le az első labdaütő verseny. A ren­
dezőség értékes díjakról és jutalmakról gondoskodott. 
A versenyek iránt, a melyek vasárnap óta két pályán 
folytak, rendkívüli volt az érdeklődés. Tátrafüredről, 
Lomniczról és Csorbáról sereglettek össze a vendégek. 
A versenyek eredménye a következő: Férfi egyes nyilt; 
első díj Altman Ernő (Berlin), második Zsigmondy 
Mihály (Budapest), harmadik (igazgatósági díj) Hűvös 
Iván Női-egyes nyilt; első díj Palotay Margit, második 
Freund Miczi, harmadik Freund Elly. Férfi egyes handi- 
cap; első díj Altman Ernő (Berlin), második ifj. Zsig­
mondy Jenő, harmadik Fellner Pál. Női egyes liandi- 
cap; első díj Freund Miczi, második Maetzke Emmy. 
Vegyes handicaj»; első férfi díj ifj. Zsigmondy Jenő, 
első női-díj Jármay Margit, második férfi-díj Altman 
Ernő, második női-díj Palotay Margit.

— Kamarai illetékek fizetése. A kassai keres­
kedelmi és iparkamara fölkérte a területén lévő megyék 
alispánjait, figyelmeztessék a községi-jegyzőket hogy 
bár a kamarai illetékek a törvény szerint a közadók 
módjára hajtandók be, tehát látszólag állami-adó színe­
zetűek, mégis az ex-lex alatt is fizetendők A községi- 
jegyzők eddig ezeket sem szedték be s a sajnálatos 
félreértés a kamarát igen kellemetlen helyzetbe sodor­
hatja. A kamara autonóm intézmény, fontos iparkulturá­
lis tevékenységet fejt ki, szakképzett tisztviselőket tart, 
tehát a járulékokra szüksége van.

— A bártfai pinczérek. A puha kényelemhez szo­
kott modern ember fürdőhelyen hatványozott mérték­
ben megkívánja, hogy gyorsan szolgálják ki Ha már 
borsos árakat fizet, legalább legyen úr, ha nem is 
nagyobb, mint valamennyi ozmán pasa, de kisebb 
sem, a mi a dolgot illeti. Ha kávéházban ül, világért se 
nyújtaná ki kezét a szomszéd asztalon levő újság után, 
inkább csenget, pisszeg, lármázik pinczér után s ha az 
villámgyorsan ott nem terem, szidja a kávést, mily komisz 
a kiszolgálás A vendéglőben se megy az máskép: most 
ez, most az; a pinczérnek ha száz keze és száz lába 
volna, nem tudná mindazt oly gyorsan elhozni, a mit 
a fürdővendég követel. És mindezt a szekatúrát 6 10 fil­
lérért kell kiáltani Talán ez volt az oka, talán más, vagy 
talán egy napra bosszúból ki akarták éheztetni a publi­
kumot a pinczérek, mert péntek reggel Bártfa fürdő 
összes vendéglő- és kávéházi helyiségében kimondták 
a sztrájkot s estig csak hosszas alkudozás után állottak 
munkába. Történt ez a főszezon derekán. A fürdőven- 
dégek pedig kétségbe voltak esve, mert inkább az éh­
halált szenvedték volna, semhogy egyikük is változtatott 
volna kényelmén s megtette volna azt a csodát, hogy 
például a konyhából egy foghagymás-rostélyost hoz ki 
a maga számára. Nem, inkább éhen vesznek, ha a 
pinczérek tovább is sztrájkolnak.

— A Felvidéki Magyar Közművelődési Egye­
sület augusztus 23-ikán d e. 11 órakor Árvaváralja 
várában tartja meg XXIII. évi rendes közgyűlését, a 
melyre az egyesület összes alapító-, örökös-, rendes­

és pártoló-tagjait tisztelettel meghívja az elnökség. A 
közgyűlés napirendje: 1. Elnöki megnyitó. 2. A köz­
gyűlés jegyzőkönyvének hitelesíté éré három egyesületi 
tag kiküldése. 3. «Boldogemlékű József cs. és kir. fő 
herczeg őfelségének, elhúnyt, legmagasabb védnökünk 
emlékezete.» Az emlékbeszédet Lits Gyula, Hontvár- 
megye főispánja, a F. M. K E tb elnöke tartja. 4. <A 
magyar társadalom és a nemzetiségek.» Értekezés; tartja 
Hets Ödön, a F. M. K E budapesti választmányának 
alelnöke 5. Ügyvezető alelnök beszámolója az egyesület 
1904 5 évi munkásságáról. 6 Az elnökség 1904 5. évi 
jelentése és az igazgatóválasztmány határozati-javaslatai. 
7. Az egyesület 1904.évi össz-zárszámadása és a törvény­
szerű fölmentvény megszavazása. 8. Az egyesület 1906. 
évi össz-költségvetésének megállapítása és esetleg a 
törvényhatósági választmányok kapcsolatos javaslatai. 
9. Egyes vármegyei és városi választmányok megalaku­
lásának bejelentése és tudomásul vétele. 10. A zár­
számadás-vizsgáló bizottság egy tagjának megválasztása.
11. Az 1906 évi közgyűlés helyének meghatározása.
12. Indítványok, a melyek az alapszabályok 16. §-a
értelmében a központi elnökséghez írásban beadattak. 
Az igazgatóválasztmány a közgyűlést megelőzőleg augusz­
tus 22-ikén este 7 órakor Alsókubin városban a vár­
megyeház dísztermében ülést tárt, hogy a közgyűlés 
tárgyait előkészítése .

— A kamara működése, A kassai kereskedelmi 
és iparkamara elnöksége mentői szorosabb érintkezést 
keresve a gyakorlati élettel, a kamara legutóbbi havi 
közös ülésében előterjesztést tett az iránt, hogy a kerület­
nek egyes, kereskedelmi és ipari szempontból fontosabb 
városait tanulmányozás és az esetleges kívánalmak és 
óhajok meghallgatása czéljából felkereshesse. A kamarai 
közgyűlés ehhez helyesléssel hozzájárulván, Siposs A. 
Gyula kamarai elnök és Deli Jenő kamarai titkár e 
napo' bán tették meg az első ilyen szemleutat Bártfa 
városába, hol is a városi tanács buzgó közreműködése 
mellett elsősorban a kamarai segélyt élvező Hölzl-féle 
műipari és a Maugsch féle papirmaché-gyártelepet tekin 
tették meg, a melyekről a legközelebbi kamarai jelentés 
bizonyára híven és részletesen fog referálhatni a kormány­
nak és a mindinkább érdeklődő üzletvilágnak. A leg­
közelebbi hivatalos látogatás mint értesülünk Ungvár 
városának van szánva.

— Szövetkezetek ellenőrzése. A kassai kereske­
delmi és iparkamara azzal a megkereséssel fordult Sáros­
vármegye alispánjához, mint másodfokú iparhatóság­
hoz, indíttasson kihágási eljárást mindazon fogyasztási 
szövetkezetek ellen, melyek tagjaikon kívül idegenek­
nek is árúsítanak el Sárosvármegye alispánja erre uta­
sította az elsőfokú iparhatóságokat, hogy ellenőrizzék a 
szövetkezeteket abban az irányban, vájjon megtartják-e 
az alapszabályokat; szükség esetén figyelmeztessék őket 
az alapszabályok pontos megtartására, ismételt szabály­
ellenességek esetében pedig indítsanak ellenük kihágási 
eljárást. A Sárosvárm. Gazdák Fogyasztási és Értékesítő 
Szövetkezetének felebbezése következtében a m. kir. 
kereskedelemügyi miniszter (25,908—VII, 1905. sz. a.) 
hatályon kívül helyezte az alispán intézkedését és ki­
mondotta, hogy az iparhatóságok nem jogosultak ellen­
őrizni a fogyasztási szövetkezeteket és az alapszabályok 
meg nem tartása czímén ellenük kihágási eljárást fo­
lyamatba tenni.

— A dobsinai jégünnepély. A július 26-ikán, 
szerdán megtartott jégünnepélyj ényesen sikerült. A bar­
lang nagytermében mintegy 280 négyszögöl terület 
állt a korcsolyázók rendelkezésre. A jég hullámos felü­
letét Kovács János jégmester, barlangvezető gyalui­
tatta. Az ünnepély fénypontja volt az ezidei budajiestt 
városligeti jégünnepélyről ismert egri lassú és gömöri 
friss kopogós csárdás, a melyet Dezső Arthur mű­
korcsolyázó bajnok és Turcsányi Olga, a szentpétervári 
Chazanszky - színház primadonnája mutattak be. Ezt 
páros keringő-táncz, majd lengyelke követte. Aztán mű 
korcsolyázást mutatott be Turcsányi Olga és Dezső 
Arthur. Csillag egy lábon. Pás de quatre. Nyolczas vál­
tozatok stb. Majd hockey-jégjátékot játszottak Dezső Ele­
mér vezetésével az ügyesebb korcsolyázók. Végül egy 
bravúros mutatvány fejezte be a műsort: leereszkedés a 
meredek hegyről egy lábon. A barlangot a mutatványok 
alatt villamos fényszórókkal világították meg. A csárdás- 
és keringő-tánezokhoz Balog Bálint, a jégbarlangtelep 
czigánya szolgáltatta a zenét.

— A Magyarországi Kárpátegyesület augusztus 
6-ikán d e. fél 11 órakor Tátrafüreden tartja XXXII. 
közgyűlését, melynek tárgysorozata a következő; 1. El­
nöki jelentés. 2. Az egyesület 1904. évi zárszámadásának 
és a számvizsgáló-bizottság jelentésének előterjesztése. 
3. Az 1906. évi előirányzat és ezzel kapcsolatban az 
1906 évi munkaprogramm előterjesztése. 4 Az osztályok 
1904. évi jelentései és zárszámadásai, valamint 1905. évi 
előirányzatai. 5. Az egyesületi múzeum 1904. évi jelentési

és zárszámadása; 1905. évi előirányzata. 6. 20 darab 
• Frigyes főherczeg» menedékházi részjegy kisorsolásai. 
7 Indítványok. A központi-választmány a közgyűlést 
megelőzőleg d. e. fél 10 órakor tartja szokásos előké­
szítő gyűlését.

— Új vasutak a Felvidéken. A kereskedelmi 
miniszter Gerster Béla és Török Emil budapesti vállal­
kozóknak a m. kir államvasutak Rozsnyó állomásából 
kiindulólag, Jólész és Krasznahorkaváralja községek érin­
tésével, Dernőig vezetendő szabványos nyomtávú gőz­
üzemű helyiérdekű vasútvonalra az előmunkálati enge­
délyt egy évre megadta Továbbá Gerster és Török vasút­
építési vállalat budapesti ezégnek a cs. kit szab, kassa 
oderbergi vasút Igló állomásából kiindulólag, Merényen 
át, a m. kir. államvasutak Betlér állomásáig, továbbá 
ezen vonalból Merénynél kiágazólag Szepesremete érin­
tésével, Szomolnokhutáig vezetendő szabványos nyom­
távú s a merény-szomolnokhutai vonalat illetőleg, esetleg 
0 70 méteres keskeny nyomtávú, gőzmozdonyú vasút­
vonalra az előmunkálati engedély érvényét egy évre 
megadta. Ha ezek a vonalak kiépülnek, Eperjesnek 
Gömörmegyével kitűnő összeköttetése lesz, a míg eddig 
a közeli Gömörmegye csak nagy kerülővel volt meg­
közelíthető.

— Határrendőrség a felvidéken. A külföldieknek 
a magyar korona országai területén való lakhatásáról 
szóló 1903. évi V. t ez., valamint a határrendőrségről 
szóló 1903. évi Vili. t. ez végrehajtására vonatkozó 
rendeletek elkészülvén, a m. kir belügyminiszter a jelzett 
törvényeket mielőbb életbeléptetni óhajtja és azért a 
törvények végrehajtása iránt teendő előzetes intézkedé­
sek megtétele végett Sélley Sándor di. belügyminiszteri 
tanácsost a határszéli vármegyékbe kiküldötte. Mint 
értesülünk, határrendőrséget állítanak fel Eperjesen is, 
hová nemsokára meg fog érkezni Sélley Sándor, hogy 
az illetékes tényezőkkel tárgyalásba bocsátkozzék.

— A börtönügyi kongresszus és Kassa. AVII-ik 
nemzetközi börtönügyi kongresszus ülései Budapesten 
szept. 3—9-ikéig tartanak Szept 10-ikén különvonaton 
kirándulást rendeznek Kassára az új javítóintézet meg­
tekintésére. Az utazást Aszódon megszakítják, hogy az 
ottani javítóintézetet megtekintsék. Kassán az intézetben 
az igazságügyminisztérium dejeunert ad. Kassa város 
díszebédet rendez.

— A F. M. K. E. akcziója a pánszlávizmus ellen. 
A F. M. K. E szepesvármegyei fiókja vándorgyűlését 
Krompach bányavárosban tartotta Hajnóczy R. József 
kir. tanácsos, szepesmegyei kir. tanfelügyelő elnöklésével. 
Az évi jelentés szerint a választmány azon szomorú 
tapasztalatra jutott, hogy a vármegye északi határszéli 
községeiben a pánszlávizmus veszedelmes jelenségei mu­
tatkoznak ; nevezetesen két alakja van a pánszlávizmus­
nak, az egyik a hazai, mely Turóczvármegyéből indul ki, 
a másik Amerikából származik, az úgynevezett muszka 
pánszlávizmus, mely megsemmisítéssel fenyegeti a nem- 
zetiség-lakta vidékünket. Ezen külső beavatkozás folytán 
ugyanis a magyarság a Felvidéken tért veszít és ezen 
aknamunka ellen a választmány erélyes önvédelmi 
akczióra el van szánva. Ugyanis az exponált helyeken 
igénybe veszi a papság és a tanítóság apostolai közre­
működését, azokat őrszemként kijelöli a vészhelyekre; 
továbbá megerősíti a választmányt és népkönyvtárakat 
fog szervezni.

— Eperjes sz. kir. város főorvosának jelentése 
az egészségügy állapotáról, július hóról. Az egészség­
ügyi állapot nagyon jó. A városi kórházban kezeltetett 
81 fekvő- és 380 járóbeteg, összesen 461. A városi fő- 
és alorvos magángyakorlatában kezeltetett 6 fekvő- és 
37 járóbeteg, összes. 43 Előtérbe léptek a gyomor és 
bélhurut megbetegedései. Fertőző bajok közül csupán a 
trachoma fordult elő három esetben. Élve született 17 fi, 
21 leány, ossz 38, meghalt 15 fi, 14 nő, ossz. 29; azaz 9-el 
több születés, mint haláleset. Ezeken kívül halva született 
1 fi, 2 leány, ossz. 3. Különös kóreset: két cyankali- 
mérgezés, egy vízbefúlás, egy öngyilkosság. Orvos­
rendőri bonczolás nem volt. Az árúba bocsátott tej, 
gomba, gyümölcs, hús több ízben vizsgálva, ötször el­
kobozva lett Gyógyszertárak ésdroguéria rendben. Egyes 
ezukrászdák nagyobb rendet és tisztaságot igényelnek.

— A háztulajdonosok figyelmébe ajánljuk a 
Kúriának egy 1905 június 20-ikán 1471 —1905. sz. a. 
hozott elvi-jelentőségű ítéletét, mely bennünket eper­
jesieket — most nyáron ugyan nem, hanem tél idején 
annál inkább — érdekel. A kir. Kúria ugyanis olyan 
esetben, midőn a ház előtti síkos és jeges járdán, mely 
nem volt felhintve, egy arra menő személy elcsúszott 
és sérülést szenvedett, megállapította a háztulajdonos kár­
térítési kötelezettségét, mert jóllehet a szabályrendelet 
őt a járda felhintésére kötelezte, ennek meg nem telelt. 
A sérült teljes keresetképteiensége daczára keresményé­
nek csak részét, évi 360 koronát ítéltek meg. mert 

l a sérült foglalkozására és korára való tekintettel a kére- 
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seti képesség fokozatosan csökken. — Kérjük azokat, 
a kiket illet, hogy ne felejtsék el ezt az ítéletet a 
jövő — télig I

— Elfogott betörő. A rendőrség júl. 22-ikén éjjel 
Kollár János, bertóti születésű 33 éves csavargót letartóz­
tatta, éppen mikor az illető a helybeli sörfőzdében ál- 
kulcscsal betörést követett el.

— Ha a férfi Irén. A kassai lapokat a kánikulsá 
melegben a következő hírecske járta be: „Kisasszony 
tűzoltóparancsnok A nőemanczipáczió terén Szepes- 
megye vezet, példával jár elő; eddigelé ugyanis csak 
tudományos pályán találtunk nőket, legújabban már 
mint hivatásos tűzoltó szegődött egy kisasszony az 
emberszeretet szolgálatába. A szepesmegyei tűzoltó­
szövetség most tűzoltótanfolyamot szervezett, melynek 
hallgatói között Zapotoczky Irén, egy alsószlovinkai 
kisasszony is van. Miután a községben a tanfolyamon 
való részvételre nem találtak alkalmas férfiakat, a szerve­
zendő községi tűzoltóság parancsnoka a kisasszony lesz.1, 
A hír igen érdekes, de nem igaz. Zt/m ugyanis lreneus 
és ennélfogva — fór fi.

— A hol van vízvezeték. A budapesti lapok a 
hőség alkalmából egyértelműen megállapítják, hogy a 
budapesti vízvezeték kitűnő alkotás. Most érezhető ez 
leginkább, ebben a sorvasztó hőségben, a mikor leg­
jobban van az ember rászorulva a csapokból kicsor­
duló hűs vízre. A budapesti vízvezeték a legnagyobb 
bőséggel ontja a vizet s nincs rá eset, hogy megtagadja 
a vízszolgáltatást, mint a régi időkben, főleg a felső 
emeleteken oly gyakran megesett. Tavaly volt ugyan 
a vízművek szolgáltatási képessége a legnagyobb próbára 
téve; de a mai helyzet sem sokkal kedvezőbb A tavalyi 
szörnyű hosszú hőség alatt a szolgáltatott, illetőleg 
elfogyasztott vízmennyiség heteken át meghaladta a 
napi 200,000 köbmétert. A legmagasabb volt a víz­
fogyasztás aug. 9-ikén, a mikor a hivatalos jegyzések 
szerint Budapesten 209,673 köbméter vizet fogyasz­
tottak el Nem szabad azonban elfelejtenünk, hogy 
ennek a rettenetes nagy vízmennyiségnek egy jó része 
felhasználatlanul folyt el a rossz berendezések révén 
Azóta mindig javultak a viszonyok s nincs rá kilátás, 
hogy a vízfogyasztás egyhamar ily nagymérvű legyen 
Azonban a vízfogyasztás így is igen magas, a mi az alábbi
kimutatásból is kitűnik. Elfogyasztottak Budapesten

július 27-ikén 174,373 köbmétert
« 28-ikán 190,476 <
« 29-ikén 191,181 «
< 30-ikán 178,750 «
« 31-ikén 184,932 <

Július 27-től kezdve tehát a vízfogyasztás egyre emel­
kedik, kivévén 30-ikát, mert ez vasárnap, a mikor az 
ipari üzemek nem fogyasztanak vizet. A hőség emel­
kedése a mellett szól, hogy a vízfogyasztás augusztus 
első napjaiban még az eddigieknél is magasabb lesz. 
De ez nem baj. A budapesti vízvezeték nem fogja 
cserben hagyni a fővárost. Vájjon mikor Írhatunk mi 
majd hasonló dolgokról! r

— A család büszkeségei az egészséges gyerme­
kek, a mint azokat raczionális táplálkozás által fentart- 
ják. Legczélszerűbb, ha az anya gyermekét nem maga 
szoptatja, Kufeke-gyermekliszt adagolása tejjel, mely 
utóbbit jobban emészthetővé teszi és ennek só- és fehérje- 
tartalma által még a csont- és izomfejlődésre is ked 
vezően hat. Ezen raczionális táplálkozás a gyomrot 
kíméli és a gyomor- és bélbetegségtől megőrzi, de gyenge 
emésztésnél és gyomor- és bélbetegségnél is tovább 
adagolható. 79.»

— Tanács és rendőrkapitány. Egyik város igaz­
gatása körül az a vitás kérdés merült föl, hogy vájjon 
a rendőrkapitány alá- vagy mellérendelt viszonyban 
áll-e a városi tanácshoz? A rendőrkapitány a mellé­
rendeltségi viszony mellett foglalt állást és ez alapon 
annak a nézetének adott kifejezést, hogy a tanács 
neki utasításokat nem adhat. Az ügy a közigazgatási 
bizottság elé került, mely a kapitány nézetével ellen­
tétes álláspontra helyezkedett. A kapitány a belügy­
miniszter elé terjesztette a vitás kérdést, de ezen a 
döntő helyen sem fogadták el álláspontját, mert a 
belügyminiszter a közigazgatási bizottság határozatát 
hagyta helyben. Arra nézve ugyanis — így szól a 
miniszter indokolása — hogy a kapitány a városi 
tanácscsal szemben nem alárendeltségi, hanem mellé­
rendelt viszonyban volna, a városi szervezési szabály­
rendelet támpontul szolgáló rendelkezést nem tartal­
maz. Ellenben az 1886: XXII. t.-czikk rendelkezéséből, 
valamint az önkormányzat lényegéből oly természet­
szerűleg következik a rendőrkapitány alárendeltségi 
viszonya, hogy e kérdés vitásnak sem tekinthető.

— Kimutatás az állati ragadós járványos beteg­
ségek állasáról. l.épjene: Tapolyi járás: Dubine, Kapi, 
Kurima, Remenye, Szobos. Szekcsői járás: Hrabszke. 
— Rühkór: Alsótarczai járás: Bolyár Sirokai járás: 
Andrásvágás. — Sertésorbáncz: Alsótarczai járás: Kakas­
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falu, Jánocska, Óruzsin, Tuhrina, Vörösvágás. Felsotarczai 
járás: Magyarjakabfalu. Sirokai járás: Kvacsán. Tapolyi 
járás: Hanusfalu, Hazslin, Kapinémetfalu, Kucsin, Kurima, 
Ortutó, Sassova, Töltszék. - Ser/ésvész: Alsótarczai já­
rás. Boroszló. Tapolyi járás: Karácsonymező. Veszett­
ség: Felsotarczai járás: Plavnicza. Tapolyi járás: Kará­
csony mező. Mátyáska; Kisszeben sz. kir. város.

* Tiszteletbeli állás után nem jár fizetés. A köz­
igazgatási bíróság figyelemre méltó elvi-jelentőségű íté­
letet hozott a napokban. Egy tisztviselő tiszteletbeli 
állása után fizetést kért a törvényhatóságtól; miután 
ezt minden fórumon megtagadták, bírósági panaszszal 
élt A közigazgatási bíróság a panasz elutasítását azzal 
indokolta meg. hogy a vármegyéknek adott ügyviteli 
szabályzatban — mely a városi tisztviselőknél is elvi 
alapul szolgálhat — ki van mondva, hogy csak a he­
lyettesített állás után jár fizetés s a tiszteletbeli állás­
ban eltöltött idő a nyugdíjba se számít; mindazonáltal a 
törvényhatóság méltányossági okból jutalmat adhat, fize­
tésre azonban jogos igény semmiképen se támasztható.

— A czopf megszüntetése. Érdekes eseménynek 
volt a századik évfordulója július 30-ika. Száz esztendeje 
annak, hogy Ferencz császár egy rendeletével véget ve­
tett a hadseregben a czopf-viseletnek. Megszűnt tehát 
az akkori idők ízlése szerint a legszebbnek tartott férfi­
dísz. a hosszú hajfonat. A czopf halálos ítéletét tartal­
mazó legfelsőbb kézirat 1805 július 30-ikán látott nap­
világot, és így szól: „Hadügyminiszterem, Károly herczeg 
előterjesztésére elhatároztam, hogy egész hadseregem­
ben az eddigi czopf-viseletet megszüntetem és elren­
delem, hogy ezentúl legfeljebb 1 hüvelyk hosszúságú 
hajat viseljenek. A haj ez e'őirt hosszának az egész 
fejen egyenlőnek kell lennie s míg a közembereknek 
megtiltom, hogy azt akár kenőcscsel kenjék vagy liszt­
porral behintsék, addig elrendelem, hogy úgy a törzs-, 
mint a főtisztek pomádézva jelenjenek meg. Figyel­
meztetem ezeket arra is, hogy magukat az előíráshoz 
tartsák, mindenféle divatot mellőzzenek, mert ellenkező 
esetben a legszigorúbb büntetés vár reájuk. Magától 
értetődik, hogy a haj, mihelyt az előirt mértéket egy­
negyed hüvelykkel túlhaladja, ismét levágandó. A legény­
séget pedig a legszigorúbban szoktassák ahhoz, hogy 
fejüket gyakran mossák tiszta hideg vízzel; mert hű 
és bátor katonáim egészsége, testi tisztasága, de főleg 
az a czél, hogy a fölösleges czopf-viselet rendbentar- 
tása amúgy is szegény zsoldjukat tovább oly nagy mér­
tékben igénybe ne vegye, indította Károly főherczeget 
előterjesztésére, a melyhez a legszívesebben adtam bele­
egyezésemet Tábornokaimnak azonban megengedtem, 
hogy hajukat vagy czopffal, vagy levágva viselhessék, 
de utóbbi esetben a föntebbi rendeleteket nekik is be 
kell tartaniuk.“ Ezt a legfelsőbb parancsot 1805. augusz­
tus 15 ikén kezdték végrehajtani, még pedig drákói 
szigorral. A czopfjukra büszke hadfiak bizony szinte 
sirva fakadtak, a mikor a borbély irgalmatlanul nyírta 
le a csomóba font hosszú hajszálakat. Egy öreg hadfi 
például semmi áron sem akart megválni fejdíszétől és 
csak akkor engedte magához közeledni a borbélyt, a mi­
kor megmagyarázták neki, hogy engedetlensége felség­
sértés, a miért halállal bűnhődik. A tisztek is nagyon 
röstelték eleinte a dolgot és heteken át nem mertek 
az utczákon mutatkozni, mert a közönség roppantul 
mulatott rajtuk.

_  Az anyakönyvi hivatal kétheti kimutatása. 
Születtek: Zselinszky József gör. kath., Székely Katalin 
ág. h. ev., Frics János róm. hath., Borán halvaszülött, 
Kovalyik Anna gör. kath., Szlavinka József róm kath , 
Vozarik József róm. kath., Lescsák Emma róm. kath., 
Gömöry Irén ág h ev., Obernauer Anna róm. kath, 
Nahajcsuv Mária gör. kath., Gottdiener Marczi izr., 
Friedmann Regina izr., Wollner Ernő izr, Adamik István 
róm kath, Maslankievits Márta r kath., Szabados Pál 
róm kath, Marussák Mária r. kath, Brila József gör. 
kath, Modrák Anna r. kath., Csepela Géza ág. h. ev., 
Palencsár József r. kath., Kuharik Júlia r. kath. Eddig 
született 300. — Házasságot kötöttek: dr. Hérics Imre 
róm kath. és Bethlenfalvy Éva róm kath.; Bacsinszky 
Gyula róm. kath. és Lipka Erzsébet r. kath.; Kitczak 
Miklós gör. kath. és Kolarovics Borbála gör. kath — 
Meghaltak: Kálnássy Dénes 4 éves, r. kath.; Szabolyik 
Vincze 2 éves, r kath.; Kuhár János 12 éves, r. kath , 
Bola József 36 éves, r. kath.; Neumann Simon 34 éves, 
izr.; özv Valkovszky Mihályné 59 éves, gör. kath.; 
Lukács Júlia 5 éves, g kath.; Bereczky Gizella 2 éves, 
g. kath.; Szoboda Mihály 58 éves, g. kath ; Kominkó 
Imre 11 éves, r. kath ; Baran Mihályné 27 éves, gör. 
kath.; Feczkó János 51 éves, gör.kath.; Lescsák Emma 
6 napos, r. kath.

CSARNOK.
Tompa-emlék a bánfai fürdőben.
Bártfa híres fürdője történelmi emlékekben eddig 

is gazdag volt. Savanyúvizéhez már a XVI. században 
jártak a gyógyulást kereső emberek. Persze akkor még 
sátrakban tanyáztak a forrás körül. A legnagyobb ma­
gyar asszony Zrínyi Ilona, szintén gyakran megfordult 
fiával, <Ferkó»-val a későbbi híres, nagy Rákóczi Ferencz - 
czel a «savanyú víz»-nél, és járt a körülötte levő ren­
geteg tiszafa-erdőségben. Mert ebben az időben nemcsak 
forrásairól, hanem rengeteg tiszafa erdejéről is messze 
földön híres volt a savanyúvíz környéke. A nép egy 
óriási tölgyet különben a mai napig is Rákóczi fájának 
nevez. Később, mikor már rendes fürdővé kezdett át­
alakulni, a lengyel és magyar főnemesség rendes talál­
kozóhelye volt. Az 1863-iki lengyel felkelés szálait is 
itt szövögették. Gr. Dessewfify József egyik leghíresebb 
művét, a «Bártfai levelek>-et szintén ebben a fürdőben 
irta. Tompa Mihály 1844. évi híres költői levelét-Petőfi-: 
hez a bártfai fürdőben irta, a többek közt így dévaj- 
kodva a bordalok nagy költőjével:

A vízivás, hej, be' kínosan megyen! 
Félpohárka, még az is csak foghegyen 
Savanyú bár, de mégis csak víz, biz’ ez, 
Az embernek semmi kedvet sem szerez.

Cseh Károlyival, a ki később a város alerdésze volt 
s még akkor legénykorát élte, járta be a vadregényes 
környéket. Különösen a Kőhegy volt kedves kiránduló­
helye. Tompa többnyire igen jókedvűen beszélgetett 
vele, de már Cseh is észrevette azt a tulajdonságát, 
hogy olykor-olykor órákig szótlanul elmerengett, belé- 
belé bámulva a nagy természetbe. De a Kőhegyen 
is a legkedvesebb helye volt a csúcsíves lábánál lévő 
Harainia-kút. Erről tarka regéket tud a beszédes monda. 
Állítólag tizennégy erős zsivány tartózkodott ott, a kik 
nem messze a kúttól egy földalatti nagy vájt lakásban 
rejtőzködtek. Mikor elzavarták őket a környékről, kö­
zülük csak egy vén ember húzódott meg Aranypatak 
nevű faluban, a ki késő vénségében halt meg s egy 
rokonának elárulta, hol van a zsiványtanya bejárata. 
Ez azonban félt a haramiák boszújától és nem merte 
kiásni a nyílást, csak halálos ágyán árulta el unokájának, 
merre van a bejárat. Ez mindig gyűjtött rá pénzt, hogy 
egyszer kiásatja, de hirtelen-halállal halt meg, titkát a 
sírba vitte. Pedig temérdek kincs van ott a monda szerint. 
A kút maga különben vadregényes hegyi vidéken levő 
csurgó az őserdő kellő közepében, a hol csak a víz 
csörgedezése, egy-egy madárfütty zavarja az erdő mély­
séges csöndjét. Tompa itt órákig elüldögélt és Cseh 
szemeláttára vájta be ott egy óriási bükkfába nevének 
kezdőbetűit és az évszámot. A betűk elmosódva még 
most is látszanak, az évszámokból néhány év előtt csak 
184 számok látszottak, a miből új bevéséssel valaki 
hazafias felbuzdulásában 1848-at csinált. A helyet sok­
szor mutogatta fiának Cseh erdész, de később feledésbe 
ment. Most fedezte fel újra Gyöngyösy László irodalom­
történetiró, s már most is sokan járnak oda a kegye- 
letes kirándulók, annyival is inkább, mert az út elraga­
dóan festői Arrafelé van kis tisztáson az Éva-forrás, a 
magas hegyoldalon a Bárány-völgy, felette túl a kapasz­
kodón a Haramia-kút. A helyet a fürdő igazgatósága 
emléktáblával fogja megjelölni.

Felelős szerkesztő: Kiadótulajdonos:
Dr. Raffay Ferencz. Kósch Árpád.
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melyek őket a kereskedelmi, üzleti pályán különféle 
állások betöltésére is képesítik. Az itt nyert szakismere­
tek alapján alkalmazást nyerhetnek mint könyvvezetők, 
levelezők és pénztárkezelők bármely iparvállalatnál, gyá­
rakban vagy kereskedésekben, esetleg, ha a gépírást is 
elsajátították, különféle hivatalokban és irodákban.

A tanfolyam 10 hónapig tart és tantárgyai: a keres­
kedelmi számtan, könyvviteltan, kereskedelmi- és váltó­
ismeretek, irodai munkálatok, kereskedelmi levelezés 
magyar és német nyelven, árúismeret a földrajzzal, 
gyors-, gép- és szépírás. A heti órák száma 18 s a 
tanítás csak a délutáni órákban tartatik.

A tanfolyamta azon leányok (nők) iratkozhatnak 
be, kik valamely hazai polgári vagy felsőbb leány­
iskola négy osztályát, vagy a felsőbb népiskolát siker­
rel befejezték.

Felvételi vizsgálat alapján felvehetők olyanok is, kik 
a nevezett iskolának csak 1 —2, esetleg 3. osztályát, 
vagy csak az elemi iskolát végezték el. Ezen felvételi 
vizsgálat kiterjed a magyar nyelvre, számtanra és föld­
rajzra. Megkivántatik ugyanis: 1. A magyar nyelv isme­
rete alak- és mondattanilag s jártasság a fogalmazásban. 
2. Számtanból jártasság a négy alapműveletben egész- 
és törtszámokkal, s a hármasszabályhoz tartozó feladatok 
megfejtése 3 Földrajzból Európa, különös tekintettel 
Magyarországra, továbbá Ázsia és Amerika leiró földrajza 
általános vonásokban s Afrika és Ausztrália átnézetileg.

A felvételnél a kor nem jön tekintetbe
Tandíj a tanfolyamon egész évre 100 kor., mely 

összeg két egyenlő részletben a beiratkozás alkalmával 
és február 1-jén, esetleg négy részletben fizetendő. Fel­
vételi díj 4 kor. A felvételi vizsgálat díja 10 kor

A beiratás és felvétel t évi szeptember hó 1-jétől 
3-ikáig tart, a tanítás pedig 4 ikén kezdődik. Jelent­
kezni bármikor lehet.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál
Kes»iá>i. 1905. július hóban, Behn-zy Sándor,

igazgató.

421 volt, tehát tizenöttel kevesebb, mint 1903 4-ben. 
A rom. és g. kath.-on kívül másvallásúak csak gyéren 
szerepelnek. így volt 34 izraelita, 3 ág. h. ev. és 3 ev. 
reform, vallású tanuló. Ifjúsági egyesület kettő műkö­
dött : A Kisfaludy Önképző-kör 74 rendes- és 53 pártoló­
taggal és a Gyorsíró-kör 32 rendes-taggal. Beszámol az 
Értesítő az «Eperjesi kir. kath. főgimnázium róm. kath. 
vallású szegény tanulóit segítő egyesület» működésé­
ről is. Az elmúlt iskolai évben 25 tanuló nyert havi 
1_17 koronáért ebéd- és vacsorával való ellátást. Egy 
ingyenes volt, három pedig 20—40 kor. pénzsegély­
ben részesült. A segítő-könyvtárból 50 tanuló kapott 
használatra tankönyvet. Az egyesület vagyona 35,545 K. 
04 fill. Az év folyamán a tanulók több tanulmányi 
kirándulást tettek. így a Magas-Tátrába, a szádellői 
völgybe és az aggteleki barlanghoz, valamint Buda­
pestre a tornaverseny alkalmából. Az érettségi vizs­
gálatra 29-en jelentkeztek. Ezek közül jelesen érett 
lett öt: Gojdics István, Komán Andor, Párkányi Sán­
dor, Schudich Nándor és Weinberger Ármin. A jövő 
tanév szept. 1-jén kezdődik. Beiratási napok; szept. 
1 , 2. és 4-ikén délelőtt 8-12-ig. Tandíj egész évre 
60 kor. Felvételi díj 8 kor.

2. A bártfai m. kir. állami gimnázium Értesítője 
az 1904—1905. iskolai évről. Közli Vas Antal dr., kir. 
igazgató. 33 lap. A tanári testület az igazgatón kívül 
hat tagból áll. A vallást öt hitoktató tanította. A r. k. 
egyházi éneket pedig a bártfai főtemplomi karnagy. 
A négy osztályból álló gimnáziumba járt 91 tanuló, 
tehát mindössze egygyel kevesebb, mint tavaly. Vallás 
tekintetében túlnyomóan r. és gör. katholikusok voltak 
a tanulók. Ág. h ev. 11; izraelita 6, és ev. ref. 3. A 
tanárok közül kiválóbb irodalmi tevékenységet fejtett 
ki Gyöngyössy László dr. Az intézetben működött 
egy «Ifjúsági Segítő-egyesület», melynek vagyona 
4256 k. Beiratkozási napok 1905 szept. 1—4. Iandíj48k.

3. Az eperjesi ág. h. ev. I. anyaegyház elemi nép- 
és polgári leányiskolájának Értesítője az 1904 1095. 
iskolai évről. Közli: az igazgatóság. A tantestület 8 tag­
ból áll. A tanulók száma az elemi osztályokban 131 ; 
a polgári leányiskolában 156. Összesen 287. A beírá­
sok szeptember 1., 2. és 4. napjain d. e. 9—12-ig és 
d. u. 3—5-ig lesznek az iskolahelyiségben. Tandíj: 
az 1., II. elemi osztályban fiúknál 21 korona 30 fill.; 
idegen fiúknál 31 kor. 30 fill.; leányoknál 25 kor. 
30 fill.; idegen leányoknál 35 kor. 30 fill.; a III., IV. 
elemi osztályban ugyanezen esetekben 22 kor. 30 fill.; 
32 kor. 30 fill., és 25 kor. 30 fill.; 35 kor. 30 fill.; 
A polgári leányiskolában 31 korona 30 fillér, illetve 
45 korona 20 fillér. Ezenkívül fizet minden tanuló 
50 fillért az Értesítőre.

Női kereskedelmi tanfolyam.
A Késmárki Kereskedelmi Társulat elhatározta, hogy 

a helybeli állami felső kereskedelmi iskolával kapcso­
latosan a jövő tanévben is női kereskedelmi tan­
folyamot szervez

A női kereskedelmi tanfolyamnak megismerése czéljá- 
ból szükségesnek tartom a következőket megemlíteni:

A tanfolyam czélja a nőknek gyakorlati, praktikus 
nevelést nyújtani és őket oly szakismeretekkel ellátni,

az érzelmet megközelítően megfelelő rövidséggel ki­
fejezheti.«Bläuliche Frische, Himmel und Höh» mondja 
Goethe. Ilyen röviden a legzseniálisabb festő sem jár­
hatna el. De azért a költő rajza — ha még oly lel- 
kesültség fakasztotta is — messze mögötte marad 
annak, a mit magunk megéltünk, vagyis a kilátás, a 
természet élvezetének.

Lehetetlen ennélfogva az, hogy az efféle hangulatot 
az emberek szép kilátású helyeken már igen regen 
ne érezték volna. Magam is abban a nézetben vagyok, 
hogy a hegytetőkön található templomok és kápolnák 
és az ormokra elhelyezett keresztek nemcsak hálát 
fejeznek ki a kiállott veszélyből való megmenekülésért, 
nemcsak segítséget kérnek a puszta egyedüllétben, 
hanem megérzékítői a lélek küzdelmének a tiszta 
magasságokért és köszönetét rebegnek azért a gazdag­
ságért, mely itt élénkbe tárul. Igazolja ezt annak a 
régi keresztnek versezete, mely Felső-Bajorországban 
a Falepper-Strassen áll azon a helyen, a honnan a 
Schlierseet és a Spitzingseet egy pillantással lehet 
áttekinteni. A vers így szól:

«Wer hier nicht fühlt des Himmels Nähe, 
Wird nicht gerührt zu Lob und Dank, 
Der bleibt stets kalt was er auch sehe, 
Sein Geist ist schwach, sein Herz ist krank.»

A költeményben nyilvánuló gondolat egyébként 
annyira igaz, hogy azzal minden poétánál, ki a ter­
mészet szépségét, a hegyvidék nagyszerűségét dicsőíti, 
kivétel nélkül találkozunk.

(Folytatása következik.)

Özv. Valkovszky Mihály né szül. Tizedy Anna aug' 
1-jén agyszélhűdésben, 56 éves korában elhúnyt. Teme­
tése aug. 3-ikán volt Eperjesen.

— Templomépítés. Az elmúlt hónapban leégett 
sebeskellemesi zsidótemplom újra-felépítésének munká­
latait több vállalkozó közül Pretz Sándor, Eperjes város 
építésze nyerte el. A munkálatokat e héten megkezdik

— Iskolai alapítvány. Párkány Leó sebeskellemesi 
lakos az ottani népiskolánál 2<d) koronás alapítványt 
tett a magyar nyelvben legjobb előmenetelt tanúsító 
tanuló jutalmazására.

— Iskolai hír. Az eperjesi izraelita kisdedovodában 
a beiratások augusztus 6-ikán, vasárnap egész nap 
lesznek. A rendes tanítás augusztus 8-ikán, kedden 
kezdődik. rlz elnökség.

— Államsegély. A m. kir. vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter júl. 7-ikén 48,491. szám alatt kelt rende­
letével az eperjesi ág h ev. főiskola könyvtára részére 
az 1905. évre S0<) kor. államsegélyt utalványozott.

— A magyar név. Kiskorú Schwarcz Géza tő­
gimnáziumi tanuló, eperjesi lakosnak a belügyminiszter 
f. évi 74.432. számú rendeletével megengedte, hogy csa­
ládi nevét «Fekete»-re változtassa.

— A «Rákóczi kath. kör» nyári-mulatsága. Az 
eperjesi «Rákóczi kath kör» aug 15-ikén saját kerti­
helyiségében világpostával s díjkuglizással egybekötött 
tánczmulatságot rendez Vendégeket igen szívesen lát.

— Fizetésemelés. Eperjes sz. kir. város tisztviselői 
a város képviselőtestületéhez kérvényt adtak be, mely­
ben tekintettel a nagy drágaságra — 1905. július 
1-jétől kezdődőleg 20°/0 drágasági pótlék megszava- 

I zását kérelmezik.
—■ Hangverseny Bártfafürdőben. Werner Sárika 

oki. czimbalomművész- és tanárnő Sátoraljaújhelyről, 
dr. Párkányi Béla zongoraművész és Párkányi Flóris 
operaénekes szives közreműködésével vasárnap, aug. 
6-ikán Bártfafürdőben ■ részben az ott felállítandó 

I szegénysorsú tüdőbetegek szanatóriuma javára czim- 
balom-, zongora- és müének-hangversenyt rendez 

Amatörök ideálja legújabb, zsebben hordható 
I fényképező-késziilék; megtekinthető Cattarino Sándor 

üzletében Eperjes. Ugyanott kaphatók fényképészeti 
czikkek friss állapotban gyári árakon.

— Postaügynökség. A kassai m. kir. posta- és 
távirdaigazgatóság közhírré teszi, hogy Sárosvármegye 
területén fekvő Mariavölgy-telepen augusztus hó 1-jén 
postaügynökség lépett életbe. A postaügynökség kézbe­
sítési köre Máriavölgy-telepen kívül Kruzslyó községre 
terjed ki. A postai ügynökség leszámolás, ellenőrzés és 
felügyelet tekintetében a bártfai posta- és távirdahiva- 
talhoz tartozik és összeköttetését a bártfai posta- és 
távirdahivatallal a Lukó és Bártfa közt naponkint 
egyszer közlekedő kocsijárat útján nyeri.

— A tanítónőknek szives figyelmükbe! Az Angol­
kisasszonyok «B. Máriáé V.» intézete Eperjesen a leg­
nagyobb szét etette! hívja meg az igen tisztelt tanítónő­
ket közel- és távolról háromnapi lelki-gyakorlatokhoz, 
melyek az intézetben augusztus 17., 18., 19-ikén tartat­
nak. Valamint a tanításban és munkában kifáradt test 
pihenésre szorul s a szünidőben megkapja a szükséges 
szórakozást, úgy a léleknek is szüksége van üdülésre, 
felfrissülésre, hogy újult erővel láthasson a gyermekek 
tanítása- és nevelésének nagy feladatához, s ez utóbbit 
akarja az intézet épp a lelki-gyakorlatok megtartása 
által nyújtani. Csopoitosuljanak, jelentkezzenek minél 
többen, beszéljék rá kollega társnőiket; halhatatlan 
lelkűk megérdemli e fáradságot s az örökkévalóság­
ban örülni fognak az intézet falai közt csendes vissza- 
vonultságban töltött e napoknak. A résztvenni akarók 
szíveskedjenek ebbeli óhajukat az Angolkisasszonyok 

I főnöknőjével Írásban tudatni, és pedig legkésőbb aug.
12-ikéig. Lakást és teljes ellátást naponkint 2 koronáért 
az intézet nyújt. A lelkigyakorlatok augusztus 16-ikán 
d. u. 6 órakor kezdődnek.

— Talált dolgok. Mészárovits István hivatalszolga 
M. L. és Iz. O. monogrammal elátott 4 drb törülközőt 
talált. Tulajdonosa a rendőrkapitányi hivatalban átveheti

— Elveszett Újházy Iván bökii földbirtokos két 
tacskó vadászkutyája. Az egyik sárgaszőrű és «Valdi» 
névre hallgat A másik fekete-barna.

— Versenytárgyalás. Az eperjesi Tarcza-hid építé­
sére és vasszerkezetének megtervezésére kiirt verseny­
tárgyalás határideje augusztus 15-ikén jár le. Az erre 
vonatkozó tervek és költségvetések Eperjes város építé­
szeti hivatalában tekinthetők meg.

— Öngyilkosság. Bolla János Sándor városi díjnok 
úl. 30-ikán délelőtt agyonlőtte magát. Az öngyilkosság 
oka gyógyíthatatlan betegsége volt.

— Tűz Alsósebesen. Aug. 30-ikán Alsósebesen 
Muska Mihály parasztgazda háza földig égett.

HÍREK.
— A Thököly-síremlék. Késmárk városa tehát 

csakugyan elesett a Thököly-hamvaktól Kétségtelen 
bizonyíték erre az alábbi, Budapestről érkezett jelentés: 
„A Műemlékek Országos Bizottsága báró Forster Gyula 
elnöklete alatt ma tartott ülésén elhatározta, hogy a I 
Thököly Imre törökországi, izmidti sírhelyére állítandó 
emlék tervezetének elkészítésével Darázs János szobi ászt 
és Pogány Móricz műépítészt bízza meg. Az izmidti 
temetőben levő sírkövet hazaszállítják és az eperjesi 
templomba falazzák be, a hol I hököly hamvait örök 
nyugalomra helyezik “ i

— Személyi hír. Zelenka Pál tiszamelléki ág. h. ev. 
püspök augusztus 3-ikán Eperjesen időzött a theologiai 
internátus építésének megtekintése czéljából A püspök 
az esti vonattal Budapestre utazott. í

— Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Govrik Sándor eperjesi kir. kath. főgimnáziumi 
helyettes tanárt ideiglenes rendes tanárrá nevezte ki.

A kassai kir. ítélőtábla elnöke z/rz'rtj' Nagy Menyhért 
kisszebeni kir. járásbírósági díjtalan joggyakornokot a 
kassai kir. ítélőtábla kerületében díjas joggyakornokká 
nevezte ki.

A m. kir. pénzügyminiszter lbrányi György ungvári 
végzett joghallgatót pénzügyi fogalmazó-gyakornokká 
a máramarosszigeti pénzügyigazgatósághoz ideiglenes 
minőségben kinevezte.

— Új albíró. A király Újházy Árpád lemesi 
járásbírósági aljegyzőt az eperjesi kir. törvényszékhez 
albíróvá nevezte ki

_ Új anyakönyvvezető. A m. kir. belügyminiszter 
Sárosvármegyében a csircsi anyakönyvi kerületbe Korach 
Lajos okleveles jegyzőt anyakönyvvezető - helyettessé 
nevezte ki és őt a házassági anyakönyv vezetésével és 
a házasságkötésnél való közreműködéssel is megbízta.

— Új állomásfőnök Kassán, Balpataky Zsigmond 
kassai állomásfőnököt Fiúméba helyezték át. E napok 
bán érkezett Kassára Palásthy József, volt füleki állomás­
főnök, hogy Kassán az állomásfőnökséget a távozó 
állomásfőnöktől átvegye.

__ Eljegyzés. Franki József eperjesi kereskedő 
eljegyezte Halmai Boriskat Kolozsvárt.

_  Halálozások. Vojtavics István fulyáni gör. szert, 
kath. lelkész július 30-ikán, 59-ik életévében, Fulyánon 
elhalt. Temetése aug. 1-jén volt.

Zinkl József, a cs. és kir. 18. hadosztálytűzérezred 
al-állatorvosa július 31-ikén Bécsben elhúnyt. Temetése 
augusztus 2-ikán volt Bécsben az 1. számú helyőrségi 
kórházból

Neumann Simon eperjesi kereskedő július 31-ikén 
meghalt. Temetése aug. 1-jén ment végbe.
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— Szepesváralja pusztulása. Szepesváralján július 
29-ikén, szombaton délután óriási tűzvész pusztított, 
melynek következtében körülbelül 300 ház lett a lángok 
martaléka. A tűz vigyázatlanságból keletkezett egy 
napszámosnak a város végén, a vasúti állomás köze­
lében lévő házában. A nagy szélvész az üszköket min­
denfelé széthordta, úgy, hogy a tűz a patak mentén 
gyorsan elterjedt. És nemsokára már a Kolbach község­
gel szomszédos házak égtek, sőt a szomszédos Kolbach 
községben is 36 ház pusztult el és csak Lukács István 
gazdasági titkár, valamint a falu emberei önfeláldozó 
munkája mentette meg a falut a végpusztulástól Szepes­
váralján a nyomor nagy. Savnikról odaérkezett Párvy Sán­
dor püspök, ki azonnal 3000 koronát adományozott első 
segélykép a leégettek részére. Vasárnap délig hivatalosan 
konstatálták, hogy Lábán János, Zelenak János, Rames- 
dorfer Károly, özv Vilczkó Mária, Nyemecz Mártonné 
és Galovics Anna porrá égtek. Igen sok a sebesült, kiket 
az irgalmasok kórházában részesítettek első segélyben

— Nagy tűz Bártfán, Óriási tűzvész pusztított 
Bártfán augusztus 3-ikán a déli órákban. A tűz a vasúti 
állomási épület mellett keletkezett és elterjedve, főleg 
a Kaczvinszky-utczában pusztítót Száznál több ház 
lett a tűzvész martaléka. A kár egyrésze a biztosítás 
útján megtérül. |

— A Kassáról este 7’30 p.-kor induló gyorsvonat, 
mely eredetileg csak Aboson, Margitfalván és feltétele­
sen Krompachon állott meg, ezentúl feltételesen Szepes- 
olasziban is megáll. j

— Baleset. Nagy Lajos lemesi vendéglősnek Sándor 
nevű 19 éves fiát saját lova agyonrugta. Temetése júl 
31-ikén volt. i

— «Ének a Savanyúvízről.» Ilyen czím alatt la I 
punk múlt számában közzétettük egy czemétei fürdőven­
dég panaszát. Most illetékes helyről arról értesítenek 
bennünket, hogy a tulajdonos az ásványvízforrást azért 
lakatoltatta le, mert egyes kirándulók — nem hono­
rálva a vendéglátást — a forrás vizébe papirost, szemetet 
dobtak és így azt megfertőztették A tulajdonos még 
ezek után is gondoskodott arról, hogy a közönség 
vízhez jusson, de biztosította magát abban a tekintet­
ben is, hogy a forrás vizét egyesek ne inficziálhassák. 
Az utóbbihoz joga van, az előbbire pedig nincs köte­
lezve. így tehát a magunk részéről a tulajdonos eljárá­
sában semmi kifogásolhatót nem találunk

— Aszfaltozás. Az aszfaltjárda ügye kezd lassan- 
kint a megoldás stádiuma felé haladni. A csütörtö­
kön megtartott bizottsági ülésen jegyzőkönyvbe foglal­
ták a Neuchâtel Asphalt Company Limited budapesti 
vezérképviselőségének, továbbá a Magyar Aszfalt lész- 
vénytársaságnak és dr. Heidelberg vegyészeti gyárának 
erre vonatkozó ajánlatait. A szakosztály a jövő hét 
folyamán fogja az ajánlatokat egyenként tárgyalni, 
melynek részletes jelentése kapcsán kerül az aszfalto­
zás ügye a képviselőtestület elé.

— Elgázolta a vonat. Zimmermann János tehányi 
vasúti őrt valamelyik vonat elgázolta, midőn éjszaka 
hivatását teljesítve az alagutat bejárta. A megindított 
vizsgálat lesz hivatva földeríteni, hogyan történt a 
borzalmas eset.

— Baleset. Kuhár János csizmadia-inas júl. 29-ikén 
délután az alsómalom zúgójánál fürdött. A zúgó árja 
elkapta a 12 éves fiút, ki rövid küszködés után alá­
merült. Kívánatos lenne, ha a városi hatoság is érdek­
lődnék egy közfürdő létesítése iránt, mely — mondjuk — 
minden vasárnap délután ingyen állana nyitva a köz­
nép szegényebb rétegeinek.

— Közgyűlés. A Sárosvármegyei Orvos-szövetség 
aug. 10-ikén a vármegyeháza kistermében közgyűlést tart. 
A közgyűlés tárgysorozata : Jegyzőkönyv felolvasása 
s hitelesítése. Tisztviselők jelentése. Pénztárvizsgálat. 
Tisztikar és választmány leköszönése. Tisztikar s választ­
mány megválasztása.

— Bíróválasztás. Sebeskellemes községében július 
27-ikén ejtették meg a községi bíró választását. Bíró lett 
Gluck Márk, helyettes-bíró Weisz Adolf. A tisztújító­
ülést dr. Dobay József járási szolgabíró vezette.

— Szocziálista gyűlés. Az eperjesi szocziálisták. 
mintegy háromszázan, vasárnap délután a Sörház kertjé­
ben népgyűlést tartottak. A gyűlésen a munkások hely­
zetét, az általános választói-jog szükségét tárgyalták 
Beszédet tartott Hanesz Sándor, a kassai szocziálista- 
párt kiküldötte és Udvarhelyi Gyula.

— Modern ridikülök, szivar-, pénz- és oldaltárczák 
valódi ezüst véretekkel Cattarino Sándornál Eperjesen.

— Az átjáró a bártfai vasút fölött. Most, hogy 
a Kassai-utat koczkakövekkel rakják ki — úgy véljük 
— ismét aktuálissá lesz a bártfai vasút átjárójának ügye. 
Ugyanis annak idején a miniszter a város abbeli kérel­
mére, hogy a < Bártfai vasút»-at kötelezze az átjárónak 
egész szélességben való megépítésére, azt válaszolta,

hogy csak akkor fog intézkedni, ha meggyőződik arról, 
hogy a gyalog-átjáró szélesítése csakugyan szükséges. 
Úgy véljük, hogy immár elegendő ideje volt a miniszter­
nek erről meggyőződnie és kérjük a város tanácsát, 
vegye fel újból az ügynek elejtett fonalát

— A női kiszolgálás. Az eperjesi rendőrkapitány 
néhány nap előtt rendeletet adott ki. melyben az összes 
vendéglők, kávéházak és egyéb nyilvános helyiségek 
tulajdonosait arra kötelezi, hogy női-személyzetüket 
hetenkint orvosi vizsgálatnak vessék alá, mert ellen­
esetben a női-személyzet tartását nem engedi meg.

I Oroszország középázsiai tartományaiba csak az
orosz külügyminiszternek külön engedélyével lehet utaznt,

I mely engedélyt az illető külképviseleti hatóság útján 
kell kieszközölni.

— A rendőrlétszám emelése. A rendőrlétszám 
augusztus 1-jével hat rendőrrel felemeltetett. Az így 
újonnan szervezett állásokra a rendőrkapitányi hivatal 
pályázatot hirdetett.

; — A sáros-enyiczkei feltételes megállóhely en­
gedélyezése érdekében terjedelmes indokolással átírt a 
kassai kereskedelmi és iparkamara a Ksod. vasút vezér 
igazgatóságához, melynek ismert előzékenységétől biz­
ton elvárjuk, hogy a sárosmegyei érdekkörök — a 
kamara által tolmácsolt — kívánságának eleget tesz. 
Kétségtelen, hogy ennek a kérelemnek teljesítése nagy 
mérvben fog hozzájárulni ahhoz, hogy a borkúti üdítő­
hely fellendítése és nyaralóhelylyé tétele mielőbb be­
következzék.

— A kerékpár-sport hanyatlik. Legalább úgy 
mondják. Mégis sohasem láttunk annyi kerékpárost jár­
dán, sétaösvényen bicziklizni, este lámpás nélkül rémít- 
getni a járókelőket, mint most. Kívánatos lenne, ha a 
rendőrség ezekkel szemben a 42,159:V. t. ez. 1897. sz. 
belügyminiszteri körrendeletét szigorúan alkalmazná.

— A kassai hadtest hadgyakorlata. A közös 
hadügyminisztérium az idei nagy hadgyakorlatok meg­
tartására vonatkozó rendeletét most adta ki. A rendelet 
szerint a kassai 6 ik hadtest — a melyhez a városunkban 
állomásozó közös hadseregbeli ezredek is tartoznak — 
a dandárgyakorlatokat szept 2-ikáig tartja. Ezután szept. 
8-ikáig a 15 és 27-ik gyaloghadosztályok hadosztály­
gyakorlatokat tartanak, a hadtestgyakorlat pedig szept 
9 ikén kezdődik és Kozma-Pálháza-Varannó-Gálszécs- 
Legenyemihályi között három napig tart, melyen a 39-ik 
honvédgyaloghadosztály is résztvesz. A hadtestgyakor­
latokat Pucherna Ede táborszernagy, kassai hadtest

I parancsnok vezényli s jelen lesz Hoffmann kerületi 
honvédparancsnok is.

— A sóvári tiszti kaszinóban július 23-ikán, vasár-
I nap. zártkörű tánczmulatság volt. A kedélyes mulatsá­

got műkedvelői gyermek-szinielőadás előzte meg. A sze­
replő személyek egyenként és összevéve a legnagyobb 
igyekezettel azon voltak, hogy a közönség elismerését ki­
érdemeljék; hogy ezt mennyire sikerült elérniük, bizony­
sága annak a közönség viharos tetszésnyilvánítása s a 
többszörös megújrázás. Bár az összes szereplők a leg­
nagyobb elismerést érdemelték meg, kiemelendő Smausz 
Margitka, Merza Dódika. Ormay Mariska, Szepesi Micza 
és Domokos Irmuska kis műkedvelő színésznők játéka, 
kik annyira beleélték magukat a fölvett személyek 
jellemébe, hogy az igazi színésznőnek is legméltóbb 
dicséretére válhatnék. A rendezőség e helyütt is köszö­
netét mond Kárász Istvánné, Ormay Gyuláné és Merza 
Károlyné úrnőknek, kik szívesek voltak a színdarab 
rendezését magukra vállalni, mert hogy az egész mulat­
ság oly jól sikerült, az nagyrészt az ő érdemük. A szini- 
előadás után reggelig tartó táncz következett. Az összes 
jövedelmet a sóvári óvoda javára fordították.

— Telefon Szepesség Kassa Budapest között. 
Mint értesülünk, már augusztus folyamán adják át a 
forgalomnak Szepesség, Kassa és Budapest között 
létesített interurban-telefonhálózatot. A Szepességnek 
Kassával és Budapesttel való közvetlen telefonössze­
köttetése a kereskedő-világra nézve nagyjelentőségű.

— Rakonczátlan gyerekek. Több oldalról panasz­
kodtak nálunk, hogy a lőcsei-úti vámnál a gyerekek 
sportot csinálnak abból, hogy az arra járó fogatok előtt 
az utolsó pillanatig tánczolnak. Esetleges balesetek 
kikerülése végett kívánatos lenne, ha a rendőrség a 
szülőket erélyesen figyelmeztetné arra, hogy az ilyen 
rakonczátlankodások megszüntetésére ők illetékesek.

— Motorközlekedés Kassa és Budapest között. 
E napokban a kassai pályaudvarról kisérletképen egy 
új szerkezetű motorkocsit indítottak Budapest felé. A 
nagy és kényelmes motorkocsi indításánál Balpataky 
áliomásfőnök, továbbá a miskolezi üzletvezetőség és a 
budapesti központ kiküldöttjei vettek részt. Ha a kí­
sérlet beválik, akkor a kassa-torna-szendrő-miskolezi 
motorjárat mintájára Budapest és Kassa között is ál­
landó motorközlekedést fog a Máv. életbeléptetni.

— Utóhangok a legutolsó kassa-eperjesi rugó- 
labda-mérkőzéshez. A Kassai Hírlap július 28-iki 
számában olvassuk a következőket: „Az E. T V E, 
úgylátszik, nem tud abban megnyugodni, hogy labda­
rugó-csapata vasárnap Kassán 6 . 0 arányban súlyos 
vereséget szenvedett a Kassai Jogász Sp. E.-től és ezért 
most az eperjesi Felvidéki Hírlap azzal igyekszik 
kimagyarázni a kellemetlen esetet, hogy a kassaiak 
durván játszottak és hogy a kassai csapat nem volt 
a rendes összeállítású (vagyis szeiintük az a csapat, a me­
lyet ők letudnának győzni), mert három fővárosi játé­
kos vett benne részt: a Budapesti Egyetemiek, a Postá­
sok és a Műegyetemiek egy tagja. A mi a durva játék­
modor és erőszakoskodás vádját illeti, azt a legfénye­
sebben az a körülmény czáfolja meg, hogy az idei mér­
kőzések alkalmával a bírák kénytelenek voltak ötször- 
hatszor annyi büntető rúgást Kassa javára megítélni, 
mint fordítva, éppen az eperjesiek, különösen Krizs, 
Dojcsák és Antal éppen nem fair játékmodora miatt, 
a melylyel hiába törekedtek játéktudásuk fogyatékos­
ságát kiegyenlíteni. A kassai csapatban, elismerjük, leg­
feljebb Kalmár István adott okot hasonló kifogásra, 
de csakis azért, mert az erőszakosságot csak retorzió­
val lehetett ellensúlyozni. A mi pedig az állítólagos 
idegen játékosokat illeti, ez a kicsinyes vád sem alapos, 
mivel a Beacból nem játszott senki a kassai csapatban, 
a műegyetemi hallgató, Major Kálmán, a K J. S E -nek 
megalakulása óta rendes-tagja, a postás, Benedek Sándor 
pedig az idén Kassára költözködvén, szabályszerűen 
belépett a kassai csapatba Reméljük, hogy meddő rekri- 
minácziók helyett inkább azon lesznek sporttársaink, 
hogy vasárnap, júl. 30-ikán kiköszörüljék a csorbát, a mit 

Eperjes jó anyagát tekintve — több fegyelemmel, 
fairebb modorral és sűrűbb treininggel el is érhetnek.

— Egy branyiszkói hős halála. Egy házasfalun meg- 
meghalt Réffy Endre a község népszerű plébánosa s 
48-as honvédszázados 77 éves korában. Réffy a vas­
megyei Csényén született 1828-ban, iskoláit Kőszegen 
végezte s 1845-ben piarista lett Trencsénben Ujoncz- 
éveit elvégezve, 1847-ben Kanizsára küldték gimnáziumi 
tanárnak A szabadságharcz őt is magával ragadta a 
kathedráról az evangéliumot a karddal cserélte föl, hon­
véd lett s mivel hatalmas termetű s vakmerő bátorságú 
volt, csakhamar tisztté lett Mint főhadnagy az Újházy- 
féle vadászcsapathoz került, a hol nemsokára század­
parancsnok lett. Résztvett a branyiszkói csatában, a hol 
Guyon az ütközet előtt így szólt katonáihoz. «Előre 
dupla-lénung, hátra kartács!» És szavát be is váltotta, 
mert a mikor az egyik zászlóalj az osztrákok gyilkos 
sortüzétől meghátrált, egy-két ágyúgolyót lövetett közé­
jük. Erdősi Imre piarista pap kereszttel kezében vezette 
rohamra a beszterczebányai tót zászlóaljat, a hatalmas 
termetű Réffy Endre pedig zászlót ragadt a kezébe s 
baljában a lobogóval, jobbjában a villogó kardjával 
törtetett fölfelé a síkos, meredek hegyen. Dessewffy 
kapitány, a ki az egyik üteget vezényelte, így szólt: 
«Ha elesem, hasítsátok föl a hasam, vegyétek ki a 
hájam s azzal kenjétek meg az ágyúk tengelyét, hogy 
gyorsabban fönt lehessenek.» Ilyen lelkesítő példák 
után vakon rohantak fölfelé a nagyrészt ujoncz-zászló- 
aljak; a kartács- és golyózápor s elesett bajtársaik halál- 
hörgése se tudta feltartóztatni őket. A legelsők egyike 
volt a vérrel borított hegygerinczen Réffy Endre, a 
kinek vadász-zászlóalja a hős 33 ik zászlóaljjal egyidő- 
ben rohant fel a hegyre. A golyók még egyre sivítot- 
tak, az ágyúk még folyton ontották a tüzet, mire ő 
hátat fordítva az ellenségnek, így kiáltott a szurony­
szegezve fölfelé kúszó bajtársaihoz: «Erre, erre, utánam 
fiaim» s kigyúlt arczczal, szemében a diadal mámorá­
val lobogtatta feléjük a zászlót. De rohantak is utána 
a névtelen hősök. Szuronyszegezve rohanták meg az 
ágyúkat is s azok közül is többet elfoglaltak. Hadá­
szati szempontból ez volt a szabadságharcznak egyik 
legszebb diadala, mert elsánczolt hadállásból, szinte 
járhatatlan utakon verték ki az ellenséget. Réffy részt­
vett a diadalmas tavaszi hadjárat minden csatájában 
is. Világosnál tette le a fegyvert s hosszú ideig a hazá­
ban bujdosott. Azután Szombathelyen és Győrött foly­
tatta theologiai tanulmányait s világi lelkész lett Évtize­
deken át volt Egyházasfalu plébánosa, a honnan most 
az egykori branyiszkói hős halálát jelentik.

— A műveltség becses lexikonjává teszi a két­
ezer czímszóból álló tárgymutató az Endrei Zalán-féle 
Világ történelme-^ melynek első kötetéhez a tárgymutatót 

az e heti füzettel szétküldték. Ez a kimerítő tárgymutató 
alkalmassá teszi a hatalmas kötetet arra, hogy ha bár­
mely név, város, uralkodó vagy vezetőférfi neve felől 
akarunk az ókori keleti népek korából felvilágosítást, 
ismertetést, akkor megkeressük a szót a gazdag tárgy­
mutatóban, azután felkeressük az illető név mellett levő 
számokkal jelzett oldalt vagy oldalakat és elolvashatjuk 
az illető névre vonatkozó ismertetést Ilyen kitűnő tárgy­
mutató a kötetet becses segéd- és kézikönyvvé teszi, 
melyben bármit, a mi abba a korba tartozik, pár pil. 
ianat alatt megtalálhatunk. A munkából, mely ernye.

í
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Abreise aus Harre jeden Samstag.

Französische Linie.
Bequeme, rasche Fahrt, ausgezeichneteVerjitlegung sanimt 
Wem u.Liqueur. Fahrkarten nach allen Stationen sämmt- 
licher amerikanischen Bahnlinien zu Originalpreisen.

Nähere Auskünfte ertheilt gratis und tranco

Französische Linie
WIEN, IV., Weyringerg. 8.

sw* ÍJ!
(ook és Júliuson
szabailalm. Ijíikszeingyiiriii,

A jelenkor legjobb és legbiztosabb szere, hatásában nagy­
szerű és azonnal fá/dalomettyhifo.

Kapható Ausztria-Magyarország minden gyógyszertárában. 
1 darab borítékban 20 fillér, 6 darab dobozban 1 korona.

Postán 20 fillérrel több.
Magyarországi főraktár: Török József gjógyszerész

Budapest, VI , Király-utcza 12.
Közpooti telep Ausztria-Magyarorszáp részére: „Zum Samariter", Graz.

Amerika

A gyermekek kiválóan fejlődnek 
vele és nem szenvednek emésztési 

zavarban

Kitünően bevált hányás, bélhurut, 
hasmenés stb. esetén.

A bel- és külföldön sok ezer 
orvos ajánlja.

nyiltter.
A Szinye-Lipóczi

Lithion-forrás

Salvator
kitűnő sikerrel liasznallalik

vese, húgyhólyag és köszvény 
bántalmak ellen, húgydara és vizelet! 
nehézségeknél, a czukros húgyárnál, 
ovábbá a légző és emésztési szervek 

hurutainál.
Húgyhajto hatasu.

I
Vasmentes! Csiramentes! 

Könnyen emészthető!
Első rangú gyógyvíz is diaetetikus ital. 
Számos orvosi tekintélyek által különösen 
oly egyéneknek ajánlva, a kik iilo élet­
módjuk folytán aranyeres bántalmakban, 
hasi pozsga, máj- és vese izgatási tüne­
tekben vagy húgysavas vesehomok és 

vesekövek képződésében szenvednek.

Kapható ásványvizkereskedesekben és gyógyszertárakban 

4 Salvator forrás igazgatósága Eperjesen.

Eladási árak Eperjesen:
*/t literes palaczk... — — — — 32 fillér 

// ’ ....... _ 48 .

Az üres, tiszta és eredeti Salvatoi - 
palaczkok a következő árakban vétetnek 
vissza:

1 literes palaczk - — — — — 6 fillér
3/. . _ _ — — - 7 »
i/ , 8 .

f 1 w ”

Legjobb táplálék egészséges és 
gyomorbajos gyermekeknek.
Kapható gyógyszertárakban és drogériákban. 

Diet tápláló szerek gyára 

KUFEKE R.
Wien I. és Bergedorf-Hamburg.

legjobb hajtószer.
Kapható minden gyógyszertárban és fűszer- 

kereskedésben.

Ärok-utcza

f •
III

Modern

Magyar Festőművészek
a czíme új kiadványunknak.

melyet 1905 évi karácsonyi ajándékul szántunk 
t előfizetőinknek.

Ez új ajándékmüvünk, noha folytatása és 
kiegészítő része lesz a «.l/uo'ur bestéi 
Albuma.-nab, mégis mint teljesen önálló mü, 
gyönyörű foglalatja lesz a modern magyar festő 
művészet remekeinek.

Eddigi karácsonyi ajándékaink is a magva’ 
irodalmat és magyar művészétét szolgálták, nagy­
szabású és nagyértékű díszmüvek s s:e.ernri 
példányaival terjesztve el a magyar b. ítészét és 
fest, művészet nagyjainak alkotásait A remek­

művek e díszes sorozatát folytatja most a 
Pesti Napló új és minden eddigi ajándé­
kát túlszárnyaló díszmüvei: a Modern 
Magyar Festőművészek-kel. — 
(>tvrn nagyszabású festményt szemeltűnl 
ki a modern magyar festők alkotásaiból, 
nagyrészt mesteri kivitelű műlapokon és 

gyönyörű, több színnyomású képekben.
Ezenkívül be fogjuk mutatni e műben ,’✓/<■- 

sebé fest. ink vonzóan megirt életrajzát. A szöve­
get, a mely a modern magyar festőművészet 
történelmét fogja tárgyalni,elsőrendű esztétiku 
saink könnyed előadásában, színes képek és 
rajzok fogják tarkítani Albumunk Külső for­
májában is követni fogja eddigi törekvésein­
ket és a magyar kény: b. r. ifarmavés .t újabb 
alkotása lesz.

Ezt az új, páratlan diszü ajándékunkat meg­
kapja karácsonyra állandó előfizetőinkön kívül 
minden új előfizető is, a ki mostantól kezdve 

évre megszakítás nélkül a «Pesti 
Napló.-ra előfizet — Az előfizetés fél- és 
negyedévenkint. sőt havonta is eszközölhető.

Előfizetési ár 1 évre 28 kor , '/, évre 
14 kor., */, évre 7 kor, 1 hóra 2 kor. 4u fill

Mutatványszámot szívesen küldünk.
Tisztelettel

a „Pesti Napló" kiadóhivatala.

Alapittatott 1869.

intő-

meg-

Költségvetések — készítendő nyomtatványokról - postafonlultával

K«rsz«ri»o i dúsan falazarait
Legválasztékosabban berandezatt

KÖNYVNYOMDÁJA
Árjegyzékek, számlák, czégkártyák, 
körlevelek, üzleti jelentések, 
levelek, czímkék, vonalozott 
üzleti könyvek; levelezőlapok, 
csomagoló- s levélpapírok és 
borítékok czégnyomással. ooo

Pénzintézeteknek: Alapszabályok, 
értékpapírok, mérlegszámlák, üzleti 
könyvek (színes vonalzással is). Ügyvédek részére: 
Mindennemű kérvények és keresetek, meghatalmazások, 
kötvények s szerződések, óvások, ügyvédi könyvek stb.

— Díszművek, könyvek, hetilapok, folyóira­
tok elegáns és pontos előállítása, köz- és 
magánhivatalok, takarékpénztárak nyom- | 
tatványainak szép és csinos kiállítása.

Különlegesség könyvnyomdái színnyomásban .'

Egyházi, tanügyi, közigazgatási és 
más hivatalos nyomtatványok rak­

tára. Oklevelek, isk. értesítők, 
bizonyítványok s kimutatások 
nyomatása. Névjegyek. Bevá­
sárlási árúkönyvek rovatolva.

I 
rl -|l A I Eljegyzési
_____ I 1..............

Bármely hírlapra 
előfizetések 

ífc' közvetítése.

i és esketési kártyák, 
hívók ízléses kivitelben, falragaszok, 

műsorok, étlapok, tánezrendek, szinlapok s egyesületek 
részére szükségelt nyomtatványok díszes előállítása. — 
Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítek.

Motorhajtóerő- i 
berendezés. !
Tömöntóde
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tehoraiónummaiést» # POZSONY, Wallon-utcza 14. 
muhelylyel egybekötve —

• • • Szakiskola a teljes elektrotechnika és géptan számára. • • •

F. é. szeptember hó 1-sején kezdi meg a beiratást az I-ső idó'szak oly tanulók 
számára, kik

elektrotechnikusoknak (gyári hivatalnokok stb.)
akarják magukat úgy elméletileg, mint gyakorlatilag (2 évfolyam alatt) kiképeztetni.

Felvételi kor: 14—30 év. Képzettség: 3—4 közép- vagy polgári iskola, keres­
kedelmi vagy ipariskola.

Az elektromos-eró' állandóan növekedő' alkalmazása erőátviteli és világítási czélokra, 
továbbá chemiai gyárakban stb., a szülőkre (gyámok) nézve ajánlatossá teszi fiaikat 
— fentnevezett intézetbe való beiratkozás által — ezen éppoly szép, mint remény­
teljes pályára küldeni. — Jelentkezni mindennap lehet. Kívánatra az igazgatóság 
prospektust küld és kérdezősködésekre postafordultával felel.

Az intézet mternátussal van egybekötve, -«a

^=¡1 
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Az igazgatóság,_ _  f

(Jterveiika Natália

..II e d ii I i n“-J a
törv. védett, a magas minisztérium által engedélyezett 

víz. Kipróbált, ártalmatlan és úgy 
öregek-. mint fiataloknál csodaszetíí hatású növény- 
vegykészítinény, mely időközökben használva, pompás 
hajnövést eredményez, tejkorpát megszüntet, a haj 

hasadását és korai őszülését meggátolja.
Ára, 4- korona, —:

Kapható az egyedüli feltalálónál:
Cservenka Natáliánál, szépé»-Jyió.

H33S
Legjobb KÍ? 2 

kemény-lakk
szoba­

padlókra
r“ I

Linimenf. i jpsici nihil, 
Richtér-féle Horaony Pain-ExpeIler.

'V’ f^Zpl’SZÓ • M’oden darab szappan a Scliiclit névvel;
—---- tiszta és ment káros alkatrészektől.
eJO tfl 1 lfí SS J 25,000 koronát tizet SScliicht György 
——---------------------------- ezég bárkinek, a ki bebizoi yítja,
hogy szappana a «Schicht» névvel, valamely káros keveréket tartalmaz.

Ezen elismert kitűnő es 
fájdalomcsillapító bedörzsölesül 

használt háziszer bevá- 
sárlásanál, — a mely 

V minden gyógyszertárban 
| ] kapható, — mindig fig^-e-

k|4l ,emmel legyünk e „Hor- 
védjegyre

fi

1

lehetővé teszik, hogy a szobák a mázolás alatt is hasz­
náltassanak, mivel a kellemetlen szag és a lassú, raga­
dós száradás, mely az olajfestéknek és az olajlakknak 
sajátja, elkerültetek. E mellett a használata olyan egy­
szerű, hogy kiki maga végezheti a mázolást. A palló 
nedves tárgygyal feltörülhető, anélkül, hogy elvesztené 
fényét. Meg kell különböztetni:

színezett szobapadló-fénymázt, 
sárgásbarnát és mahagonibarnát, mely akár csak az 
olajfesték födi be a padlót s egyúttal fényt is ad. Ezért 
egyaránt alkalmazható régi vagy új padlóra. Teljesen 
beföd minden foltot, korábbi mázolást stb.; van azután

tiszta fénymáz (színezetlen)
Új pallókra és parketre, mely csupán fényt ad Különö­
sen parketre s olajfestékkel már bemázolt egészen új 
pallókra való. Csak fényt ad, ennélfogva nem födi el a 
famustrát.

- .... :.- K ö r a k t á r — ■- -----

Eperjesen: BOHRANDT W.-nál.
Gölniczbányán : Binder Samunál 
Kassán : Binder Samunál.

CHRISTOPH FERENCZ, Berlin-Prága.

Menetjegyek — 
— Amerikába 

belgiai királyi gőzöse a 
Red Star vonal-nak.

Hl ti tazás minden szombaton

Aliiwerpeil-böl egyenest NfW-York-ba, 
havonuA ntwerpen-bői Canadá-ba, 

elsőrangú új gőzös, gyors utazás, jó ellátás. 
Bővebb értesítést bérmentve és ingyen ad a 

Red Star Line, Wien, Wiedner Gürtei 20.

Mindennemű ruha és 
mosási módszer részére 
a legjobb és legolcsóbb.

Hófehér ruhát ád
A színeket emeli, fénylővé 

és világossá teszi.

A vásárlásnál különösen ügyeljünk arra, hogv 
minden darab szappan «Schicht» névvel és a szarvas- 
vagy kulcs-védjegygyel legyen ellátva.

(Szarvas- vagy kulcs-szappan)

K.
Crème . . â K. 
Pouder. . 1 
Szappan. 1 K.

Pár nap alatt eltávolít szeplőt, májfoltot, mitesszert stb Biztos, hogy nem ártalmas, 
hanem fiatalítja, szépíti az arezot. Kapható a

„KORONA“-gyógyszertárban Budapest,
:k:ál-vizi-tér. (Baross-utcza sarck.)

Postai szétküldés naponta.

„M AYER"-gépgyár
vas- és fémöntőde részvénytársaság, Szőnibathely.

Budapest, V’., I t 15.
Készít mindennemű

Gazdasági gépeket, szerkezetű

Benzin-motoros
I.egolcsóbb üzem!

Benzin- és szívé-gázmotorokat ¿X
cséplőkészletek.
'I'üzveszély kizárva!

melyek nemcsak hazánkban, hanem az egész világon közkedveltségnek örvendenek, a
KRIEGNER-féleAkáczia

KÜlÖnleiieSSéO ’ Legújabb szerkezetű csavnros és szaLrevcl. vísb- 
________ 3 J • nyomású bot-sajtók.
íl^hnrnp D M -főin világhírű amerikai arató. és kaszálé- 
________ p ”** gépek magyarországi kizárólagos képviselősége.

Képes árjegyzék ingyen és bérmeobe. © Kívánatra minden szükségletre külön költségvetés.

MaloméDÍtéSZet * Új hengerszékek, minden e szakmába vágó gép gyártása 
" Teljes műmalmi berendezések.

Nyomatott Kósch Árpád lcönyvnyomtató-intézetében Eperjesen.


